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COCOŞUL DE CÂMP, COCOŞUL DE PĂDURE SAU 
COCOŞUL ALDAI 

Ord. Ga/liformes; Fam. Tetraonidae; Subfam. Tetraoninae; 
Gen. Lyrurus Swainson, 1 83 1 ;  Sp. Lyrurus tetrix tetrix (L.) 1 758. 
Teatrao tetrix Linnaeus, Syst. Nat., Ed. X, Tom. I, 1 758, p. 1 59. 
Tetrao tetrix Linne, Syst. nat., Tom. I., 1 766, p. 274. 
Tetrao betulinus Scopoli, Annus I, Hist. Nat., 1 769, p. 1 1 9. 
Urogallus tetrix Kaup, Natiirl. Syst., 1 829, p. 1 80. 
Lyrurus tetrix, Swains, Faun. Bor. Am., Tom. II, 1 83 1 ,  p. 497. 

Ion Nania 
Piteşti 

Tetrao juniperorum, Tetrao ericaeus, Brehm, Vog. Deutschl., 1 83 1 ,  pp. 509, Tetrao 
ericeus, Brehm, Vogelf, 1 855, p. 261 .  
Tetrao peregrinus Brehm, Naumannia, 1 855, p. 287. 
Tetrao tetrix L., I. Frivaldszky, Aves. Hung., 1 89 1 ,  p. 1 1 7. 
Tetrao tetrix L. 1 758, St. Cheme), Magy. Mad., Tom. II, 1 899, p. 361 .  
Tetrao tetrix var. topogrph. pinetorum Lonnberg, Om. Monatsber., 1 904, p. 1 07. 
Tetrao tetrix Linne, R. Dombrowski, Om. Rom., 1 9 1 0, p. 856. 
Lyrurus tetrix tetrix (L.), E. Hartert, Vog. Pall. Faun., 192 1- 1 922, Tom. III, 1 932, p. 
1 872; Tom. IV, 1 938, p. 5 1 7 1 • 

Numele ştiinţific Lyrurus este format din cuvintele gr. Lyra, "liră" + ura "coa
dă" (cu coada în formă de liră); în latină nu a intrat decât s.f. lyra, ae, folosit, prima da
tă, după câte se pare, de Quintus Horatius Flaccus (65-8 î.Cr.); tot gr. este şi tetrix, sin. 
tetrax, din tetraon "găinuşa de pădure", care a dat în lat. tetrao, onis s.m. folosit pentru 
prima dată de Caius Suetonius Tranquillus (76- 1 4 1  d. Cr.). 

Nume străine: Germ.: Birkhuhn, dar ornitologii mai folosesc: Baumhahn, 
Birkhahn, Brummhahn, Gabelschwănziges Waldhuhn, Heidelhahn, Kleiner Auerhahn, 
Schildhahn, Schwarzer Wa/dhahn, Spiegelhahn, Spie/hahn. Engl. : Blackgrousse; orni
tologii mai folosesc: Blackcock, Blackgame, Greyhen, Heatchock. Fr.: Coq de bruyere, 
Petit tetras. lt.: Fagiano di monte. Rus.: Teterev (numele masculului), Tetiorca 
(găinuşa); se mai folosesc: Feterev şi Seberoebropeiskii teterev. Ung. Nyirfajd. 

Este o specie de origine siberiană, răspândită în Europa şi în regiunea pale
arctică a Asiei. Se întâlneşte frecvent în Norvegia şi Finlanda, în câteva zone limitate 
din Danemarca, destul de rar în Olanda şi în câteva puncte, în număr din ce în ce mai 
mic, în Germania. Este relativ numeroasă în Elveţia, dar mai ales în Austria. În număr 
apreciabil se întâlneşte în Cehia, Slovacia, Ucraina şi chiar în Rusia, atingând limita 
estică pe cursul mijlociu al fluviului Lena2• 

A fost una dintre cele mai frumoase păsări băştinaşe ale pământului românesc, 
podoabă a vâlcelelor şi pădurilor de şes. Cocoşul este negru, cu sclipiri albăstrii-vineţii
violete, cu câte o pată albă pe grumaz şi pe curbura aripii, cu două benzi albe pe aripă, 
cu remigele primare brune, tivite deschis; tectricele subcodale sunt albe. Dintre cele 1 8  
rectrice ale cozii negre cu ape violet-albăstrii, cele patru exterioare sunt îndoite în formă 
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de liră. Rozetele, de un roşu aprins, întrec creştetul, mai ales când le înfoaie, ca două 
corniţe. Are ciocul negru încovoiat şi tarsul încălţat cu pene brun-surii; irisul îi este 
brun-cafeniu. Găinuşa este ruginie, cu striuri dese, transversale, negre şi ruginii, iar 
tectricele subalare îi sunt albe3. Exemplarele tinere seamănă cu găina, cu tivurile penelor 
mai cenuşii, numai că la cocoşei penele de sub târtiţă sunt albe şi depăşesc mijlocul co
zii, pe când la găinuşi sunt albe ruginii, cu striaţii negre şi nu depăşesc coada, năpârlind 
complet în septembrie-octombrie, când ajung la penajul adulţilor. Penajul de nuntă al 
masculilor se schimbă în iunie, când penele negre cu strălucirea metalică de pe cap, 
ceafă şi gâtlej se schimbă cu altele brun-roşcate cu striaţii negre, ca la găină. Către mij
locul lunii august şi în septembrie are loc năpârlirea prenupţială care redă cocoşului 
penajul negru, de nuntă. Găina năpârleşte o singură dată în lunile iulie-octombrie. Ca 
dimensiuni, cocoşii sunt ceva mai mari, având lungimea de 36-38 cm, pe când femelele 
oscilează între 33-36,5 cm. Lungimea aripii este de 16,5- 1 8,2 cm, coada de 1 1 ,5-1 3,2 
cm, tarsul de 3,4-4,2 cm, iar ciocul de 1 ,7-2, l cm4. Cocoşul cântăreşte până la 2,5 kg, 
iar găinuşa între 1 şi 1 ,5 kg5• După Gheorghe Colţ, cocoşul are 1 - 1 ,5 kg, iar găinuşa 
între 0,7 - 1 , 1  kg6• 

Este o pasăre sedentară, deplasându-se, după hrană, în timpul iernii. Are un 
glas sonor, care se aude de la distanţă. C. Rosetti-Bălănescu descrie glasul cocoşului ca 
începând cu un fel de fluierat şi continuând cu un sâsâit care se termină cu un turuit so
nor şi prelung, redat cu aproximaţie astfel: tsşu01iisş rutturu, ruttu, ruiki, UIT - UIT - rrru 
- tturu - ruttu ruiki. Găinile au un fel de cotcodăcit destul de tare: gaggagg7. 

Se hrăneşte cu muguri de salcie, răchită, anin, mesteacăn şi plop, cu frunzele 
crude, cu fructele arbuştilor, cu seminţele gramineelor şi a altor plante, dar şi cu insecte 
şi larvele lor. 

Împerecherea (călcatul) începe, după mersul vremii, pe la începutul lunii apri
lie şi ţine până în primele 7-8 zile ale lunii mai. La sfărşitul secolului al XIX-iea încă se 
mai puteau vedea cum "adeseori se stringu mai mulţi cocoşi de aceştia la unu locu, une
ori şi pene la cincideci, şi încep a se muşca cu ciocurile şi a se bate cu aripile unulu pe 
altulu, eră găinele stau şi se uită cu desfătare la denşii să vedă va eşi învingetoriu şi care 
va remâne învinsu. În timpulu acesta se ducu venătorii, unde sciu că se adună, şi acolo 
facu apoi colibe de citină, din cari îi înpuşcă cu cea mai mare înlesnire, căci ei fiindu 
f6rte înfocaţi în lupta loru, nu bagă de samă, nu se sparie, nici nu fugu din locu"8• 

După împerechere, găinuşa construieşte cuibul într-o adâncitură a solului, de 6-
7 cm adâncime, cu un diametru de circa 20 cm, sub un boschet din marginea pădurii, 
căptuşindu-l cu firicele de iarbă, muşchi, lână şi mult puf, în care depune 6- 1 2  ouă, mai 
frecvent 7-9, gălbui-roşcate, pătate cu brun-galben, având în medie 49,56 x 36,34 mm 
(după M Tă/peanu 5 1  x 37 mm şi 39 gr.), în greutate medie de 35 gr., pe care le 
cloceşte timp de 24-25 de zile, după alţi autori chiar 26 - 28 de zile9• Puii stau lângă 
mamă până la călcatul din primăvară; în timpul iernii, până prin anii 1 9 1 8- 1 920, erau 
frecvente unirile a 3-4 familii, formând stoluri de 20-50 exemplare. 

Numele româneşti, general cunoscute, au fost găinuşă pentru femelă şi cocoş 
pentru mascul. Atunci când în vorbirea curentă se simţea nevoia diferenţierii speciei de 
cea domestică, se foloseau numele: cocoş de câmp, cocoş sălbatic, cocoş de pădure ori 
cocoş negru. Chiar dacă s.m. cocoş este socotit a proveni din sl. kokosi, "găină", trebuie 
să ţinem seamă de tema comună cu subst. cocor şi să ne gândim, deci, la o origine mai 
veche, aflată în gr. kokoras. Pe alocuri, femela a mai fost numită şi gotcă, iar cocoşul 
gotcan mic şi gotcan de câmp, mai ales atunci când vânătorii împuşcau şi cocoşi din 
specia Tetrao urogallus, pentru a putea deosebi cele două specii aflate în aceeaşi zonă. 
În partea de sud-vest a Piemontului Cotmenei, între Olt şi Cotmeana; găinuşa s-a numit 
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goţă, iar cocoşul, goţan, nume folosite în zonă până la dispariţia speciei, prin anii 1 9 1 8-
1 924, şi rămas ca amintire în hidronimul Goţa, afluent pe stânga Dârjovului, la formare. 
După Alexandru Philippide, primitivul got, care azi nu mai există în grai, şi a cărui ori
gine este necunoscută, trebuie să fi fost numele masculilor celor două specii: Tetrao 
urogallus L. şi Tetrix tetrix L., iar gotcă este sigur un derivat din got prin sufixul slav -
ca10. Toate celelalte nume sunt improvizaţii ale vânătorilor şcoliţi 1 1  ori târgoveţi din 
secolul al XIX-iea. Numele cocoş de mesteacăn, încetăţenit printre vânători, este tradu
cerea denumirii germane a speciei, iar cocoş de mestecăniş este o improvizaţie a lui 
Dionisie Linţia. Tot improvizaţii ale unor vânători şcoliţi sunt şi gotcă de pădure res
pectiv gotcan de pădure, întrucât vânătorul ţăran înţelegând prin gotcă şi gotcan numai 
specia sălbatică, nu mai avea nevoie să-i mai adauge un atribut pentru a o diferenţia de 
pasărea domestică. Numele de găină neagră şi gotcă neagră sunt născocite de către 
oameni care nu au văzut niciodată găinuşa, chiar dacă se considerau ornitologi; ei 
auziseră de existenţa ei, de coloritul cocoşului, mai ales din descântece şi basme şi nu 
ştiau că găinuşa este ruginie. Numele pircon, mai rar parcon, folosite pe la Vişeu, în 
Maramureş ori mai nou consemnat bircon, "cum îl numesc locuitorii de la izvoarele 
Someşului Mare"12, sunt improvizaţii de la germ. Birkhuhn, "cocoş de mesteacăn'', aşa 
cum tătarcă, folosit pe la Vişeul de Sus, provine din rus. tetiorca - "găinuşă". S-a afir
mat că "De fapt, românii nordului românesc îl numesc (dintotdeauna) TĂTARCĂ!"13. 
Noi nu negăm acest adevăr; numai că acest nume are o semnificaţie istorică deosebită 
pentru ornitologia noastră. Specia a fost necunoscută românilor din localităţile montane 
respective, cel puţin până în secolul al XI-iea, când probabil a venit în zonele alpine 
dinspre nord-est, din zone ruseşti, când i s-a împrumutat şi numele. Datarea apariţiei în 
zonele montane nu ni se pare neverosimilă dacă avem în vedere că primele contacte 
dintre români şi ruşi au avut loc, după cronica "Povest vremenâh let", prin secolul al XI
lea. Nu este exclusă posibilitatea ca specia să fi dispărut din cauza presiunii antropice în 
Depresiunea Maramureşului, unde o aflăm în descântece şi farmece, şi să fi apărut (re
tras) în zonele montane, preluându-se numele rusesc. Numele ţibroc, aflat la sîarşitul 
secolului al XIX-iea la Vatra Domei este, probabil, de origine onomatopeică. Prin faptul 
că în zona Munţilor Rodnei i se mai spune şi bircan, din germ. Birkhahn s-a tras con
cluzia eronată că aceasta "ar putea constitui un argument la afirmaţia că la noi nu s-a dat 
o atenţie prea mare acestei păsări şi că ea nu a fost vânată de ţărani, decât numai rare
ori"14 când, din contră, tocmai cei care-i spun bircan sunt cei ce nu cunosc pasărea sau îi 
pocesc voit numele, crezând că sunt mai interesanţi în faţa ţăranilor care-i spun neaoş 
româneşte - găinuşă şi cocoş de pădure. 

Credem că numele străvechi, geto-tracic, al cocoşului de pădure a fost cocoş 
a/dai. Îl aflăm în bocetele călătoriei pe drumul mitic: " . . . .  /Unde-i auzi/ Un cocoş aldai, 
/Pe-acolo să dai, I Nu-i cocoş aldai, I Ci e Domnu din Rai"15. Adj. aldai, sin. sălbatic, nu 
apare consemnat de nici un dicţionar al limbii române. B. Petriceicu-Haşdeu consem
nează s.m. aldan sin haldan: chanvre femeile, Cannabis femina, adăugând: "În Munte
nia se întrebuinţează forma neaspirată aldan: "La cânepa de sămânţă, după ce se usucă, 
în unele sate se zice cânepă, în altele aldan . . . (T. Sebeşan, Dâmboviţa, comuna Poiana 
de Sus)", găsindu-i corespondent în gr. althaia. Marele nostru savant continuă: "Să mai 
adăugăm acum că grecul th (= sanscr. dh) e corelativ d apare în toate limbile ario
europene numai întrucât cuvintele sunt congenere" dar şi "o formă greacă cu d = th o 
găsim, în adevăr, tocmai în vechiul dialect elenic din Macedonia" şi "de la grecii din 
Macedonia, termenul a trecut ca împrumutat la vechii traci, şi de aci apoi ca moştenire 
prin daci la români"16. Numele aldan pentru Cannabis saliva L. îl găsim consemnat în 
1 90917, iar în dicţionarul tipărit între februarie 1 926 şi noiembrie 1 93 1  /. Aurel Candrea 
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consemna: "ALDAN sm. Cânepa de toamnă care produce sămânţă (Cannabis 
femina)"18• În zona istorică Vlaşca, dar şi la Stroeşti, în nord-estul judeţului Argeş, 
aldanii care creşteau pe la capetele ogoarelor, prin grădini, pe malurile apelor erau 
numiţi şi cânepă sălbatică. Nu ne surprinde că exact în aceste zone am găsit şi numele 
de cocoş aldai, cu explicaţia: "un cocoş sălbatic, negru, care trăia altădată pe la noi". 

Ornitofauna noastră a fost foarte puţin cercetată în corelare cu etnocultura, zo
ogeografia şi evoluţia istorică a speciilor. Poporul român a cunoscut şi a iubit găinuşa şi 
cocoşul ei aldai, păsări foarte răspândite în spaţiul românesc, "patria" lor fiind zonele 
subcolinare şi mai ales Câmpia Piteştilor cu nordul Câmpiei Neajlovului şi Câmpiei 
Boianului; pădurile munţilor au constituit locul de retragere din faţa cumplitelor vitregii 
care au lovit natura, pasărea schimbându-şi numele gradat, după gravitatea vitregiilor, a 
prigoanei: cocoş aldai, apoi cocoş de câmp, cocoş de pădure şi, odată cu începutul 
stărşitului său, să fie botezat în batjocură cu numele tradus din nemţeşte: cocoş de 
mesteacăn. 

Aceste aspecte le înţelegem mai bine dacă avem în vedere că singura legendă a 
acestei păsări a fost culeasă de noi într-un sat din plină câmpie, de pe Valea Mozacului, 
din zona istorică Vlaşca, de la vestitul vânător Ioniţă Buică (născut: Sisu Ion, 2 septem
brie 1 887) din satul Leşite, judeţul Argeş. Legenda inedită prezintă un interes deosebit: 
"Cică a fost odată o femeie văduvă. Femeia văduvă, vai de ea; este ca bordeiul fără gard 
în calea viscolului, o acoperă toate troienele, toate necazurile. Şi mai avea, biata, şi trei 
fete mărunte, neputând-o ajuta la nimic; alt necaz pe capul femeii; fetele fără tată, ca 
florile crescute-n piatră: nu se-naltă mult tulpina, li se uscă rădăcina. Şi nici fraţi nu 
aveau copilele să le fie de apărare şi mamei de ajutor. Fiind singură, mama le lua după 
ea oriunde pleca: prin sat, la munca ogorului, mă rog, peste tot. Într-o zi, vrând femeia 
să fiarbă meiul, să facă mămăligă, văzu că nu are lemne. Hai la pădure, să adune o 
crosnie de găteje. Luă cu ea şi fetele şi o pomi sJ't"e codru cu fetele după ea, pâş-pâş. 
Ajunseră la pădure. Acolo lăsă copilele pe o tăneaţă, plină de flori, şi le zise: - Rămâneţi 
aici, până mă întorc eu cu lemnele, dar luaţi seama, să nu care-cumva să intraţi în 
pădure, că vă ia Muma Pădurii, şi rămân fără voi. Şi a plecat. Fetele începură să culeagă 
flori, să se joace, intrând din ce în ce mai mult în pădure. - Nu intraţi în pădure, că vă ia 
Muma Pădurii, le zise surioara cea mică. Dar surioarele ei începură să râdă de ea şi s-o 
sperie: - Păzea, păzea că vine Muma Pădurii şi te ia. Mezina începu să plângă şi să dea 
dosu îndărăt, spre câmp, şi fugi, şi fugi. Tocmai atunci apăru, ca din senin, şi Muma 
Pădurii. - Aaa, ce copile frumoase sunteţi voi, · ia veniţi la maica-ncoace! Fetele 
înlemniră. Muma Pădurii le mângâie pe păr şi le suflă în creştet şi le făcu două găinuşe 
porumbace şi frumoase, care priveau cuminţele şi uluite. Stăpâna pădurilor şi a 
sălbăticiunilor umblătoare şi zburătoare dădu fuga pe câmp şi o prinse şi pe cea mică; o 
mângâie pe păr şi-i suflă în creştet şi pe dată se prefăcu şi ea într-o pasăre asemănătoare 
surorilor ei, dar mai mică. Muma Pădurii o luă, o duse la surioare, le adormi pe toate trei 
şi luând din trupurile lor oscioare, came şi fulgi, le făcu la fiecare pereche, câte un 
cocoşel. La cocoşelul cel mare nu s-au mai ajuns fulgii şi bătrâna creatoare luă fulgi de 
la alte zburătoare şi-i făcu un veşmânt mai întunecat, de toată frumuseţea. Apoi suflă 
peste toate trei perechi şi le învie. Fetiţa cea mică, potârnichea, zbârr, spre câmp şi fugi 
prin buruieni cu soţul după ea, de i-a rămas numele şi de fugău. Cea mare, zbâm, cu 
cocoşul aldai, negru şi frumos, după ea, spre răchitişurile şi plopişul dintre zăvoi şi 
câmp. Cea mijlocie şi cocoşelul ei se ascunseră în alunişul de la marginea pădurii şi
ncepură să mănânce rânză de alun şi numele găinuşă de alun i-a rămas până-n ziua de 
azi. Când s-a întors biata femeie cu croznia de lemne pe cap, zadarnic le-a strigat şi 
căutat; fetele au rămas păsări până-n ziua de azi". 
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Lăsând la o parte spiritul de observaţie al ţăranului român, care a socotit cele 
trei păsări surori, lucru dovedit de ştiinţa modernă, care le-a inclus pe toate trei în fami
lia Tetraonidae, din ordinul Galliformes, legenda are o semnificaţie mult mai profundă. 
În ea întrezărim rădăcini ancestrale, din epoca matriarhală, când zeitatea supremă, 
stăpână peste lumea plantelor şi animalelor, creatoare şi ocrotitoare a lor, era o zeitate 
maternă, o :zeiţă care, asemenea Creatorului biblic, lucrează partenerul din părţi ale tru
pului individului pereche. În timp ce Dumnezeu crează pe Eva din coasta lui Adam, 
divinitatea supremă a matriarhatului, Muma Pădurii, lucrează cocoşeii din părţi ale tru
purilor găinuşilor, cum s-a petrecut, după legea firii, de la începuturi în lumea tuturor 
vieţuitoarelor. Este, în această legendă - mit al creaţiei - nu numai observaţii bazate pe 
adevărul din natura care ne înconjoară, iscodiri redate cu farmec, ci şi o dovadă de con
tinuitate multimilenară în spaţiul carpato-danubiano-pontic, vânătorii români, moşii şi 
strămoşii lor. 

Să nu ne surprindă faptul că frumosul cocoş aldai, datorită ţăranului român, 
atent şi fin observator al naturii, a intrat şi s-a răspândit mult în graiul şi credinţele po
porului român. Floricelele de porumb copt, prin faptul că sunt răsucite asemenea rectri
celor marginale ale cocoşului de pădure, sunt numite cocoşei (sing. cocoşel). Apoi, o 
serie de plante, mai ales datorită florilor care prin petalele lor, amintesc fie de rozetele 
înfoiate, fie de rectricele marginale ale cozii sau, pur şi simplu, datorită eleganţei şi 
gingăşiei, sunt numite cocoşei. Cocoşel se numeşte, pe la Lunca Ilvei, datorită florilor 
cu reflexe albăstrii ca penele cocoşului negru, cât şi datorită formei lor care seamănă 
întrucâtva cu creştetul păsării, omagul din grădinile de flori, Aconitum stoerkianum 
Rchb. Tot dintre Ranunculaceae, Adonis aestivalis L. poartă denumirile cocoşei, 
coc·oşei de câmp şi iarba cocoşului; Adonis autumnalis L. se numeşte cocoşei şi cocoşel 
tomnatic, Adonis flammea Jacq. poartă numele cocoşei pentru că este roşie ca rozetele 
cocoşului, iar Adonis vernalis L, „se cheamă cocoşei şi cocoşei de câmp. Dintre 
Compositae este numită cocoşei specia Bellis perennis L., iar dintre Caryophylaceae, 
garofiţa de pădure, Dianthus armeria L„ se numeşte cocoşel, Dianthus carthusianorum 
L. este botezată cocoşel roşu, iar garoafele cultivate, Dianthus barbatus L. şi Dianthus 
caryophyllus L. sunt denumite cocoşei. Dintre Li/iaceae sunt denumite cocoşei speciile: 
Erythronium dens-canis L„ Muscari botryoides (L.) Mill. şi Muscari racemosum (L.) 
DC. non Mill„ iar dintre Amaryllidaceae, Leucojum aestivum L„ Leucojum vernum L. şi 
Narcissus poeticus L. pe la Muşca, judeţul Alba. Prin Maramureş şi cariofilacea Lychnis 
flos-cucu/i L. poartă denumirea cocoşei, nume dat şi parfumatei violacee Viola odorata 
L„ ori dintre Tropaeolaceae, călţunaşului, Tropaeolum majus L. Prunele deformate prin 
atacul ciupercii Taphrina pruni (Fuck) Tul. sunt şi ele numite cocoşei, cocoşi şi cocoşi 
de perj. Iridiaceul Iris pumila L. este numit, pe la Oarda de Jos, judeţul Alba, cocoşel 
păsăresc, ceea ce înseamnă că nu este vorba de specia domestică, iar Iris germanica L. 
poartă denumirile de coada cocoşului, cocoş, cocoşei vineţi şi cocoşel. Dintre 
Genţianacee, Centarium minus Moench. este numită cocoşei de grădină19• Alte circa 40 
de plante poartă nume cum ar fi: cap de cocoş - 2 plante, cocoşi - 2, coada cocoşului -
I O, cocoşică - 1 ,  creasta cocoşului - 14, cucoşi - I ,  cucoşel - 1 ,  iarba cocoşului - 1 ,  stru
na cocoşului - 1 şi piciorul cocoşului = 8 buruieni20, marea majoritate a acestora 
referindu-se, probabil, la cocoşul domestic şi nu la cel sălbatic pentru care ţăranul, în 
cazul botezării plantelor, i-a folosit numele în formă diminutivală. Este posibil ca unele 
Ranunculacee denumite piciorul cocoşului, ori unele Liliacee botezate coada cocoşului 
să se refere atât la cocoşul domestic, cât şi la cel de pădure, fiind dificil de hotărât la 
care dintre specii se referă. Aceeaşi situaţie o întâlnim şi la florile care amintesc prin 
numele lor găina2 1 • Prin forma florii, o serie de Leguminoase pot aminti, în egală 
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măsură, de Gallus domesticus (L.), Lyrurus tetrix (L.), Tetrao urogallus L. şi chiar de 
alte specii, dar prin coloritul lor cu siguranţă o parte amintesc de specia Lyrurus tetrix 
(L.). Alte plante, cum ar fi Astragalus g/ycyphyllos L., Astraga/us onobrychis L. şi 
Coroni/la varia L. poartă, printre alte nume, şi pe acela de unghia găinii, iar Cytisus 
nigricans L. pe cel de piciorul găinii. Dintre Pologonacee, Polygonum aviculare L., prin 
Munţii Apuseni mai este numit şi laba găinii. Primula minima L., din familia Primula
cee poartă un singur nume: ochiul găinii; tot ochiul găinii este botezat, prin Crişana, 
busuiocul sălbatic - Galinsoga parvif/orfa Cav. din familia Compositee. Din aceeaşi 
familie, Taraxacum officinale (L.) Web., cunoscut sub denumirea de păpădie, se mai 
numeşte: floarea găinii, guşa găinii, ouăle găinilor şi părăsita găinilor, nume care se pare 
că se referă cu precădere la găina domestică, dacă avem în vedere o legendă din zona 
istorică Vlaşca. Nu ştim la care specie se referă nici numele iarba găinii sau iarba 
găinilor purtat de Crepis setosa Hali. f. Credem că denumirile cuibarul cloştii şi 
culcuşul cloştii, date, pe la Fălticeni, buruienii Hieracium pilosel/a L., se referă la 
Lyrurus tetrix. Foarte interesantă pentru istoria vânatului nostru este buruiana Stellaria 

. media (L.) Vili., din familia Caryophylaceae care, printre cele 24 de nume pe care i le-a 
dat ţăranul român, le poartă şi pe cele de coadă de găină şi iarba găinii. Este o plantă 
micuţă, cu tulpină întinsă pe pământ, şi au unele rămurele ridicate spre a înălţa floarea 
ca o steluţă albă, de unde şi numele de coadă de găină, femela speciei Lyrurus tetrix. 
Când ţine coada ridicată, se văd tectricele subalare albe, asemuindu-se, în mintea 
vânătorului ţăran, cu floarea buruienii Ste/laria media. Producând numeroase seminţe, 
care sunt foarte căutate de păsări, a primit şi numele iarbă de păsări. În prima jumătate a 
secolului al XX-iea, pe terenurile unde creştea această plantă formând covoare com
pacte, vânătorii aşezau laţurii, ori pândeau dintr-un leşnic cu puşca încărcată cu "ploa
ie", realizând într-un ceas-două, chiochinare cum astăzi nici în două-trei zile nu s-ar mai 
putea realiza22• Altădată, fiind mult căutată şi de cocoşul de câmp, a fost botezată iarba 
găinii, nume care indică cu precizie locurile din sudul ţării în care a fost prezent acest 
cocoş aldai şi găinuşa lui. Rodul pământului, Arum maculatum L., după a cărui floare 
poporul cunoaşte rodnicia ogorului de peste an. Datorită faptului că înfloreşte odată cu 
începutul bătăii cocoşilor de pădure, era denumit, în 1884, pe la Raciu, judeţul 
Dâmboviţa, cu un cuvânt obscen al coocoşului23• Ar mai fi de amintit că prin Bucovina, 
cocoşeii (Erythronium dens canis) când înfloresc primăvara şi se capătă mai întâi, se 
sacrifică morţilor, întrucât fiind vestitoare de primăvară, cu ele trebuie să se pomenească 
morţii familiei24• Aşa se proceda în trecutul nu prea îndepărtat, în zona istorică Vlaşca, 
pe Valea Drâmbovnicului, cu Narcisus poiiticus. Sunt practi�i milenare din cultul 
morţilor care ne dovedesc numele dat plantelor de către cocoşul de câmp, identic în 
practicile respective ca şi plantele pe care le-a botezat. 

Datorită coloritului ruginiu-cafeniu, cu striaţii închise, asemănătoare găinuşii, 
cărăbuşul (Melolontha vulgaris Fabr.) este numit şi găinuşă25, mai cu seamă în zonele 
din Oltenia şi Muntenia unde a existat până nu demult Lyrurus tetrix. Prin Bucovina şi 
buburuza (Coccinella septempunctata L.) este numită găinuşă pentru că are şapte pui 
(puncte) pe aripile sale, tocmai ca şi Găinuşa, ce se arată seara pe cer şi care are de ase
menea şapte pui, adică şapte stele26• Poporul român a denumit acest grup de stele cu 
numele găinuşii în primul rând pentru că are un număr de pui (stele) asemănător cu 
găinuşa. În al doilea rând, acest grup nu prea se vede în perioada când pasărea cloceşte 
şi "Câtă vreme nu e văzută, se zice că cloceşte - Prunişor, plasa Ocolul, judeţul 
Mehedinţi, 1 884 şi Zăvoieni, plasa Otăsău, judeţul Vâlcea"27. Răsărirea Găinuşii cores
punde, în general, cu ziua grâului, ţinută cu nelucrare totală Ia 1 1  iunie. De acum meiul 
şi grâul încep a se învârtoşa, buruienile încep să înflorească şi să facă seminţe. Când 
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răsare Găinuşa, ciobanii păzesc să o vadă răsărind, căci cred că le va merge bine la oi, 
oile se vor îngrăşa şi înmulţi28. Prin Munţii Apuseni, Găinuşa răsare cu zorile odată, 
cam prin 1 1  din luna cireşar şi sfârşeşte pe la Sf. Nicolae cu seara odată29, ambele 
sărbători având o mare semnificaţie în calendarul popular, ziua grâului marcând înce
putul verii, a doua sărbătoare, Moş Niculae, vine cu barba albă, înseamnă începutul ier
nii. 

Alte credinţe şi creaţii folclorice se referă cu precădere la găina domestică, dar 
nu exclud cu totul nici găinuşa. Amintim, în acest sens jocurile de copii consemnate la 
sfârşitul secolului al XIX-iea: puia-gaia, cloşca cu gaia, gaia fură ouăle, cloşca etc30. La 
fel stau lucrurile şi cu unele ghicitori: "Niţă floc/ Şî niţă floşească/ S-o dus di la deal di 
sat/ Şî s-o niţăfloşit amândoi" (Vulturul şi găina, ghicitoare din jud. Lăpuşna - Basara
bia)31 ,  sau: "Ce naşte neînsufleţit/ Din însufleţit, /Şi însufleţit/ Din neînsufleţit?" (Găina 
şi oul)32. O altă ghicitoare se referă cu siguranţă la pasărea sălbatică: "Ce este-n tufă/ Şi 
nu răsuflă?" (Oul)33. 

În fazele primare ale copilăriei umane, şi multă vreme de-a lungul comunei 
primitive, omul a trăit din cules şi vânat, culegerea ouălor din cuiburi constituind o 
ocupaţie rentabilă. Odată cu dezvoltarea gândirii umane, oul va deveni simbol al vieţii, 
ceea ce nu 1-a împiedecat pe om să-l consume. Din contră, astâmpărându-şi foamea cu 
ouă, omul credea că ouăle i-au transmis forţa fiinţei pe care o conţine34. Poporul român 
a avut însă legile sale, legea pământului, legea din bătrâni, care punea desăvârşită 
oprelişte ridicării ouălor din cuiburi, indiferent de specia zburătoarei, cu credinţa că 
săvârşind o asemenea faptă îţi mor copii, nepoţii, nu vei avea urmaşi, peste trei rânduri 
de oameni ţi se va stinge neamul, credinţe foarte puternice în zona istorică Vlaşca; ele 
au dăinuit până la instaurarea distrugătoarei dictaturi bolşevice-ateiste care a reuşit să 
distrugă toate cutumele noastre străvechi, dar şi natura din câmpiile sudice ale ţării, 
răşluind pădurile şi zăvoaiele; multe din sălbăticiunile locului au rămas doar în aminti
rile bătrânilor. În concepţia ţăranului român distrugerea sălbăticiunilor avea urmări gra
ve, care ar fi ajuns până la pieirea urmaşilor. Din cuibul de găinuşă de pădure şi de po
târniche, numai din cuiburile acestor două păsări, şi anume din primul cuib cu ouă pe 
care-l găsea primăvara, gospodarul de pe Valea Drâmbovnicului lua un singur ou şi-l 
îngropa a doua zii, până în răsăritul soarelui, la capătul de răsărit al ogorului semănat cu 
grâu sau cu mei, având credinţa că astfel îi va spori recolta. Conservatorismul multimi
lenar era dovedit de frptul că nimeni nu îngropa un astfel de ou la capătul unui loc în 
care se cultiva porumb. Oul găinei de câmp a fost deci simbol al naşterii universale din 
care se năştea permanent viaţă, belşug. Tot în zona istorică Vlaşca şi parţial în Teleor
man, am întâlnit credinţa că găinuşa şi cocoşul aldai sunt păsări ale raiului, alese de 
Dumnezeu pentru frumuseţea lor; în momentul când omul distruge frumuseţea naturii, 
creată ca un rai pe pământ, cu multe păduri şi dumbrăvi, cu păşuni, mlace şi pârloage, 
cu ogoare şi livezi, cu răzoare îmbrăcate cu flori şi copăcei, dispare şi găinuşa, pentru că 
ea nu poate suporta să vadă pământul golit de frumuseţile lui. De altfel chiar dintr-un 
bocet aflăm despre acei "Cocoşei gingai I Din poartă de rai"35. Adj. Gingai, din bocetul 
cules din Clopotiva - Ţara Haţegului este sin. Aldai şi constituie o frumoasă şi intere
santă dovadă de convieţuire româno-maghiară. Receptivi la tot ce este frumos în graiul 
minorităţilor conlocuitoare, românii au preluat în grai superbul adj . magh. Dsingăs = 

gingaş; având în vedere frumuseţea cocoşului aldai, au adaptat pe aldai la gingaş şi s-a 
format gingai. 

Ţinând seama de vechimea descântecelor, pentru vânat şi vânătoare ele au o 
importanţă deosebită. În problema cocoşului de câmp, cocoşul de pădure, descântecele 
ne dovedesc că în trecutul mai îndepărtat a fost o specie caracteristică câmpiilor, Junci-
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lor, dumbrăvilor şi marginilor de pădure, neexistând în pădurile întinse, compacte. Aşa 
se explică faptul că relele şi bolile de tot felul sunt trimise, prin descântec "În codri pus
tii/ Une ilimen nu locue( şte ), /Cocoş negru nu cântă . . .  ", tot într-un descântec "De 
desfăcut" : " . . .  Şî vă duceţi Pi la vârvu copacilor, I Unde cocoş negru nu cântă", iar într
un descântec "De săgetat": "În pt' etrile săci/ Şî-n bolovan, I Unde cocoş negru nu cântă, 
I Vacă nagră nu rage!"36• Acest din urmă fragment ne dovedeşte că Lyrurus tetrix încă 
nu ajunsese în zonele montane, cu stâncării, unde nu urcase nici bourul, fiind şi el speci
fic câmpiei. 

Cocoşul negru deştepta pe vânător să meargă în zori la vânat, chiar şi în colin
dele de Crăciun, cum aflăm dintr-un colind din Pătrăuţi, pe râul Suceava, dovadă că în 
trecut el se afla, chiar şi în nordul ţării, în zonele joase, care nu depăşeau 500 m altitudi
ne: "Sculaţi, sculaţi mari boieri, I Că vă vin colindători, I Trei cocoşi negri-au cântatu, I 
Trai voinici s-au deşteptatu I Haideţi, voinici la vânatu . . .  "37• Ţinem să precizăm că prin 
anii '60 ai secolului al XX-iea încă mai erau bătrâni care ştiau că se găseau cocoşi de 
pădure până pe la Primul Război Mondial şi că puteau fi vânaţi la est de pârul Ilişeşti, 
între dealurile Dealul Mare şi Teişoara. Aşadar cocoşul de câmp era vestitorul zorilor 
pentru plugari şi vânători (să nu uităm că orătania noastră domestică se trezeşte şi cântă 
imediat după miezul nopţii, de mii de ani la aceeaşi oră, atunci când înaintea zorilor se 
trezesc fraţii lui de sânge din îndepărtările Asiei sud-estice); trebuie să avem permanent 
în vedere faptul că-l găsim în toate producţiile noastre populare "Pe-o gură de rai", sau 
"La poartă de rai" şi nu în întunecimile codrilor sau printre stâncăriile munţilor. Chiar şi 
în bocete el tot în "Bocete de zori" este pomenit şi tot pe cărări deschise, luminoase de 
pe "drumul mitic". Pădurile întunecoase, prăpăstiile munţilor şi grohotişurile dezolante 
erau, în concepţia românului, locurile malefice ale forţelor răului, un fel de împărăţie 
sumbră a duhurilor necurate, aşa cum elenii, în perioada clasică (500-3232 î. Cr.) cre
deau că în împărăţia întunecată a zeului morţii Hades, apele nu curg, iarba nu încolţeşte 
şi nici cocoşii nu cântă. 

Izvoarele paleontologice ne atestă prezenţa speciei Lyrurus tetrix în fauna 
noastră din timpuri imemorabile. În depozitele din interstadiul Giinz-Mindel din cuater
narul vechi de la Betfia, Dealul Şomleu, judeţul Bihor, s-au descoperit fosile de Lyrurus 
partium Kretzoi, 196 1 ,  specie tipică de lyrurus, dar de talie ceva mai mică, cu oasele 
vizibil mai graţioase decât la lyrurus tetrix (L.), ceea ce a făcut ca iniţial specia să fie 
publicată ca Tetraonidarum gen. ind. s. nova38• Continuarea cercetărilor pe Dealul 
Burzău, comuna Râpa, au adus noi dovezi faunistice de vârstă wiirmiană, Lyrurus tetrix 
L. aflându-se la loc de frunte39• Schimbările climatice profunde care au caracterizat 
pleistocenul au determinat dispariţia speciilor termofile, care existaseră la sfărşitul 
terţiarului, favorizând dezvoltarea unei vegetaţii de tundră şi pătrunderea animalelor 
proprii Taigalei, printre care şi Lyrurus tetrix40• După cum o dovedesc descoperirile de 
la Râpa-Burzău, comuna Tinca, judeţul Bihor, datate la începutul glaciaţiei Wiirm, pe
rioadă specifică paleoliticului musterian propriu-zis, Lyrurus tetrix L. este specie domi
nantă pentru vânătorii întregului musterian, reprezentată printr-un număr mare de oase 
întregi şi fragmentare, de exemplare de talie şi de sex diferite4 1 •  Găinuşa era intens vâ
nată de către musterienii din Peştera Curată de lângă Nandru, de ce-i din Peştera Muie
rilor de la Baia de Fier şi peştera Cioarei-Boroşteni, judeţul Gorj, precum şi de cei din 
Peştera Tibocoaia-Sighiştel, judeţul Bihor42. Cocoşul de câmp era vânat şi de locuitorii 
gravettieni, din paleoliticul superior de la Galoşpetru, de cei din Peştera lui Climente I şi 
II de la Cazanele Mari, judeţul Caraş-Severin, precum şi de cei din peştera Izbândiş din 
comuna Şuncuiş, judeţul Bihor43• Pentru mezolitic vânarea cocoşului de pădure a fost 
dovedită în adăposturile de la Cuina Turcului, în Cazanele Mari44, azilianul înregistrând 
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o adevărată invazie de Lyrurus tetrix45• Pentru neolitic şi epoca bronzului se pare că 
specia a fost vânată la Vadul Crişului, cum s-ar putea dovedi eventual prin oasele de 
Gal/us sp. (?) descoperite în Peştera Deventului din Defileul Crişului Repede, dar sigur 
era vânată de neoliticii de la Cladova, judeţul Timiş, şi de cei ce locuiau în peştera de la 
Piatra Jiurcoaiei, Aleşd-Bihor46• 

Deşi resturile osteologice de Lyrurus tetrix lipsesc deocamdată din aşezările 
geto-dace, arheologii nedând prea mare atenţie acestor relicve, surprinzător, în dava din 
secolele al Ii-lea - mij locul secolului I î.Cr. - de la confluenţa râurilor Buzău şi Nişcov, 
de la Cârlomăneştii, judeţul Buzău, s-au descoperit figurine de lut ars ce reprezintă 
păsări, cu ciocul ascuţit şi coada înfoiată, reprezentând cocoşul de pădure, care trăia în 
mediul davei de la Cârlomâneşti şi pe care artistul modelator al statuetelor respective, îl 
avea ca model în natura înconjurătoare47. Pe terasa a VIII-a de la Grădiştea Muncelului 
s-a descoperit un vas mare pictat pe care este redată şi o pasăre cu ciocul ascuţit, gâtul 
scurt şi coada puţin înfoiată, având guşa, gulerul şi abdomenul cu şiruri punctate, putând 
sugera găinuşa, Lyrurus tetrix48• 

Printre oasele de păsări din aşezările feudale timpurii - din secolele al VIII-lea 
- al X-lea, de la Bucov-Ploieşti - s-au găsit şi patru fragmente de la doi indivizi de la o 
specie sălbatică de galinacee, mai mică decât găina domestică49• Având în vedere 
numărul mare de cocoşi de pădure din zona respectivă nu ar fi exclus ca fragmentele 
osteologice respective să-l aparţină. 

Documentele medievale româneşti nu au consemnat cocoşul aldai; era prea 
numeros şi prea banal pentru a i se da vreo atenţie. În schimb, călătorii străini, care în 
ţările lor îl întâlneau mai rar şi îl socoteau de preţ, l-au consemnat. Italianul Franco 
Sivori, care a cunoscut bine Ţara Românească, în calitate de secretar al domnitorului 
Petru Cercel ( 1 583- 1 585), în memoriile sale avea să amintească vânatul numeros, prin
tre care şi găinile sălbatice50. În Geografia sau descrierea universală a pământului, re
dactată prin anii 1 593-1 594, Giovanni Antonio Magini nu uită să spună că în Transilva
nia se �ăsesc găini şi cocoşi de pădure, greu de domesticit, destul de deosebiţi de 
ceilalti5 • Descriind o vânătoare de o zi a voevodului Matei Basarab, sirianul Paul de 
Alep arată că la întoarcere, în spatele trăsurii domneşti, veneau care încărcate cu vânat, 
printre care şi găini sălbatice. Aşa cum am dovedit-o cu altă ocazie, ne este cunoscut' că 
domnitorii Curţii din Târgovişte vânau cu predilecţie în marea rezervaţie de vânătoare 
dintre Drâmbovnic şi Neajov, exact acolo unde cocoşul de pădure a dăinuit până aproa
pe de mijlocul secolului al XX-iea, în plină câmpie52. Sosind la Iaşi, la 28 decembrie 
1 656, ca predicator-însoţitor al ambasadorului Gotthard Welling, Conrad Iacob 
Hiltebrandt rămâne uimit văzând că "Aici se găsea de vânzare mult vânat, îndeosebi 
potâmichi şi găinuşe de munte"53. Pe la 1688 Eberhard Werner Happel remarcă şi el 
numeroşii cocoşi sălbatici din pădurile Transilvaniei54• Erasmus Heinrich Schneider von 
Weismantel, locotenent în armata suedeză, cunoaşte bine Moldova anilor 1 709- 1 7 14 şi 
ne pomeneşte mulţimea găinuşelor, "găinuşe de câmp şi de mesteacăn"55. Se prea poate 
ca Dimitrie Cantemir să se refere la specia Lyrurus tetrix atunci când vorbeşte în Des
crierea Moldovei despre ieruncă55• Ipoteza noastră a fost argumentată şi de cercetătorul 
Sergiu Haimovici51• 

Dacă izvoarele istorice scrise îl neglijează, cocoşul nostru este înregistrat de 
toponimie. La 25 ianuarie 1495 este consemnat satul moldovean Cucoşeri pe Stebnic58, 
aşadar o aşezare de vânători de cocoşi. În schimb, satul Găiceni, vândut de Glinga, şi 
menţionat în anul 1 52559, poate avea origine onomastică şi să se refere la găina domes
tică. Toponimul Movila Cloştei, atestat la 16 februarie 1570, în hotarul satului Alboteni 
pe Căinar60 şi Valea Cocoşului consemnată la 8 aprilie 1603 în hotarul satului Coteşti pe 
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Prut61 se referă cu siguranţă la găinuşa şi cocoşul de pădure. În Ţara Românească, la 25 
iulie 1 557, Pătraşcu cel Bun întăreşte fiilor lui Ţalapi logofăt ocină în Cocoşani62, iar 
printre Jocurile spătăreşti ce le stăpânea Mănăstirea Mărgineni la 1 iunie 1768, se afla şi 
"Poiana din valea Ursului cu gropile de la Tei (care) pă din sus să hotărăşte cu Cojasca 
şi cu Cocoş"63. La începutul secolului al XIX-iea se aflau în Ţara Românească 
următoarele sate cu nume în temă: Cocoşu, cu 34 de fumuri în judeţul Dâmboviţa, Ca
dâna Cocoş în judeţul Ialomiţa, Cocoş Raduri (rediuri, n.n.) cu 26 gospodării, Cocoş 
Români cu 5-20 fumuri în judeţul Ilfov şi Cocoşeşti, evident de origine onomastică, 
având tot 5-20 case, în judeţul Prahova; în Moldova sunt consemnate satele Găineşti cu 
75 fumuri în judeţul Suceava şi Găiceana, cu 106 ogeacuri, în judeţul Tecuci64• În 
Transilvania au existat, în evul mediu, sate cum ar fi :  Cocoş, Cocoşi sau Cocoşd în 
judeţul Mureş şi cătunul Cocoşeşti în satul Avram Iancu, judeţul Alba; în Banat, pe Ia 
176 1 ,  apare consemnat pe hărţi satul Gallina sau Galina65. Astăzi, ca sate încă viabile în 
vorbirea de pe teren, întâlnim: două sate Cloşca, unul în comuna Horia, în judeţul Con
stanţa şi altul în comuna Horia din judeţul Tulcea, ambele purtând amintirea tovarăşului 
de răscoală a lui Horea din anul 1784. Satul Cloşca, din componenţa satului Sineşti, 
judeţul Ialomiţa, îşi trage numele, conform tradiţiei, de la numeroasele găinuşi de câmp, 
potâmichi şi dropii care cloceau acolo. Interesant este numele satului "desfiinţat" 
Cloşcaru, înglobat Ia satul Bilciureşti, judeţul Dâmboviţa66 care, conform legendei, a 
fost întemeiat de un vânător incorect, alungat de săteni, pentru că, nerespectând legea 
pământului, a vânat o găinuşă de câmp în perioada clocitului; sătenii l-au poreclit, pen
tru această faptă, Cloşcaru, nume purtat mai apoi şi de cătunul întemeiat prin izolarea 
sa. Mai poartă amintirea cocoşului de pădure satele: Cocoş, rebotezat de comunişti 
Vălureni, comuna Cristeşti, judeţul Mureş; Cocoşei, s;:i.t .zis "desfiinţat" înglobat la satul 
Palanca, judeţul Prahova67; Cocoşu, "veche denumire" (după bolşevicii care au batjoco
rit denumirile noastre sfinte) a satului Poiana, comuna Ovidiu, judeţul Constanţa; 
Cocoşu, sat "desfiinţat", înglobat Ia satul Vităneşti, comuna Purani, judeţul Teleorman; 
satele Cocoşeşti din comuna Avram Iancu, judeţul Alba şi Cocoşeşti din comuna 
Păuleşti, judeţul Prahova, au origine onomastică, întemeietorul purtând, de la vânătoarea 
de predilecţie, sau din alte motive, porecla Cocoş. În comuna Caşin, judeţul Bacău, se 
află satul Curiţa68, provenit din rus. kuriţa "găină", ceea ce dovedeşte că este vorba de 
Ga/lus domesticus (L.). Chiar şi legenda grăieşte în acest sens. "Se zice că aici ar fi fost 
doar câteva case de oameni sărmani. Venise şi o molimă printre orătănii, asta le mai 
trebuie! Au rămas cu o singură găină. Dar, de unde aţa subţire, tot de acolo se rupe. Au 
năvălit peste ei o gloată de muscali şi muscalul, tot muscal! Le-au luat şi această găină 
după ce le jefuise tot avutul. Au plecat ei râzând şi strigând în gura mare: - Curiţa, 
curiţa! Şi ce-au zis sătenii: - Lasă că vă curăţăm noi! S-au înarmat cu topoare şi lănci, i-au 
urmărit şi după ce au poposit de noapte şi au adormit, românii noştri i-au omorât pe toţi 
zicând; - Na, că v-am curăţat cu totul! Şi de-atunci Curiţa s-a numit satu". Satele 
Găineşti, trei la număr, în judeţele Dâmboviţa, Suceava şi Vâlcea, au origine onomasti
că, în timp ce satele Găinari, unul rebotezat de comunişti Făgetu, în comuna Nistoreşti, 
judeţul Vrancea, şi altul rebotezat Poieniţa, din comuna Cârţa, judeţul Sibiu, amintesc 
vânători de găini sălbatice, numiţi astfel în batjocură de vânătorii corecţi din satele veci
ne, pentru că aveau obiceiul să vâneze după ziua lui Dragobete, când se punea oprelişte. 
Localitatea Găiceana, din judeţul Bacău, şi satul Găinuşa, din comuna Săpata, judeţul 
Argeş69, poartă memoria găinuşii în discuţie, numele băcăuan indicând o zonă cu multe 
găinuţe. 

În afară de localităţi, pe teren am putut depista următoarele toponime: Creasta 
Cocoşului, monument al naturii în Munţii Gutâiului, judeţul Maramureş, îşi trage nu-
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mele de la fonna geologică a pereţilor de calcar vulcanic foarte fragmentaţi şi 
accidentaţi care amintesc de creasta unui cocoş70, neavând nimic comun cu pasărea în 
discuţie. Există un pârâu Cocoş, afluent pe stânga pârâului Aita, în Munţii Baraolt. În 
Pădurea Feciorilor, la sud de satul Hosman, judeţul Sibiu, se află Dealul Cocoşului. 
Deasupra teraselor din punctul "Sub Cununi", din comuna Sannizegetusa, judeţul Hu
nedoara, se întinde Dealul Cocoşului, numit adeseori şi Dealul lui Cocoş, ceea ce 
înseamnă că dacă nu ar exista şi primul nume, dealul nu ar aminti cocoşul sălbatic, 
arătând posesorul. Pe teritoriul satului Federi, comuna Pui, judeţul Hunedoara, pe Valea 
Cocoşului şi întâlneşte şi peştera Gaura Cocoşului în care se adăpostea, confonn legen
dei, un cocoş sălbatic cu pene de aur. În Munţii Bihor, pe teritoriul judeţului Alba, întâl
nim un munte Cocoşul, înalt de 1 354 m, şi tot în Munţii Apuseni, în Culmea Vulcoi, 
spune legenda, se auzea cântând un cocoş negru din fundul unui crater, "mai ales spre 
sărbători", amintind un zăcământ aurifer pe care l-au descoperit minerii din Bucium-Sat, 
judeţul Alba, şi de atunci mina s-a numit Baia Cocoşului71 • În Banat au fost consemnate 
zootoponimele în temă: Cocoşu (Cicleni), Dealul Cocoşului (Reşiţa), Geanţu Cocoşului 
(Toplet) (cf. Geanţ "colţ de stâncă"); Vârfu Cocoşului (Pecinişca) etc., afinnându-se că 
"La baza numirii unora a stat, probabil, numele cocoşului de munte, sălbatic, altele însă, 
mai ales înălţimile, sunt provenite, prin etimologie populară; de Ia cocoaşă Ia cocoş s-a 
ajuns prin schimbarea genului, schimbarea fiind favorizată şi de genul apelativului deal, 
geanţ, vârf etc."72, ceea ce ni se pare total neverosimil. În Munţii Mehedinţiului, la 
Isvema, întâlnim Piatra Cocoşului. În pădurile de Ia limita nord-estică a judeţului Gorj, 
nu departe de Mănăstirea Tismana, se află Poiana Găinii. Legenda spune că "Un călugăr 
ar fi vrut să zidească acolo o mănăstire. Localnicii i-au băgat peste noapte o găină în 
traistă, iar dimineaţa s-au dus peste el, l-au acuzat de furt şi l-au alungat. Călugărul, care 
se ştia nevinovat, se ruga lui Dumnezeu mergând şi când a ajuns în locul pe care se află 
mănăstirea s-a aşezat pe iarbă să mănânce ceva; desfăcând traista, din desagă a zburat o 
găină aldaie care s-a oprit pe un copac din apropiere. Călugărul văzând această minune 
a înţeles că aici trebuie să ridice sfăntul locaş. Găina şi cocoşul aldai erau păsări sfinte; 
ele se găsesc acum numai în Rai. Oamenii le-au vânat fără chibzuinţă şi de aceea Dum
nezeu şi-a întors faţa de la noi. Spun şi bătrâni ăi acum 50-60 de ani încă mai erau pe 
aici păsări de-alea" (inf. 1 963). 

În judeţul Vâlcea se află o baltă Cocoşul la Frânceşti şi un pisc Cocoşul la 
Zăvideni. La vest de satul Hârseşti de Sus, comuna Tigveni, judeţul Argeş, se află Valea 
Cocoşului, iar în satul Voineşti, comuna Lereşti, lângă punctul Măilătoaia, găsim Malul 
lui Cocoş, toponim de origine onomastică. La est de satele Urlueni şi Malu, din comuna 
Bârla, judeţul Argeş, în nordul Pădurii Aninoasa, a existat, până la începutul secolului al 
XX-iea Pădurea Cocoş, defrişată total după Primul Război Mondial; acolo se află Lacul 
Cocoşului; până prin 1 900- 1 9 1 4  în această pădure se puteau întâlni cocoşi negri, de 
pădure. "În timpul călcatului se adunau la bătaie lângă lac; vânătorii îi pândeau, puneau 
laţuri; aşa au dispărut înainte de a se cura pădurea". Între pârâul Glodeasa la vest şi Va
lea Doftanei la est, la nord-est de Prislop-Comarnic, judeţul Prahova, se află muntele 
Măciuca lui Cocoş, iar în Munţii Baiului, la nord de Azuga, aflăm Vârful Cocoşului, 
înalt de 1479 m. În partea de sud a cătunului Palanga, judeţul Prahova, se întâlneşte 
toponimul Cocoşei, iar pe teritoriul localităţii Podenii Vechi se află locul izolat, 
Cocoşelul; tot în Prahova se află Izvorul Cocoşului şi Poiana Cocoşului. În judeţul 
Buzău sunt consemnate: Cocoşul, movilă pe teritoriul comunei Smeeni, Valea Cocoşu
lui, izvor pe teritoriul comunei Chiojdu şi Piscul Cocoşul în Munţii Buzăului. În Balta 
Borcea, judeţul Ialomiţa, exista un braţ Cocoşul. La Tecuci, întâlnim un izvor şi un pâ
râu Cocoşul, precum şi Râpa Cocoşului73. La sud de comuna Suceveni, judeţul Galaţi, 
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se întinde Dealul Cocoşului. În Dobrogea, pe stânga râului Carasu, se află afluentul Co
coşul. În judeţul Tulcea, la nord-est de Niculiţel, găsim Dealul Cocoşului, acoperit de 
Pădurea Cocoş, la poalele său nordic aflându-se Mănăstirea Cocoş, lăcaş de 
închinăciune întemeiat, după tradiţie, de trei călugări ardeleni veniţi de la Athos, pe lo
cul unde, în zori, au auzit şuierând şi cântând cocoşii sălbatici, socotind aceasta un semn 
divin. Prin apropiere curge şi un pârâiaş numit Cocoşul. În judeţul Suceava, pe dreapta 
râului Moldova, se află doi munţi: Găina şi Cocoşul, iar spre răsărit se înalţă mai multe 
stânci ascuţite numite Ouăle Găinei, toponim datorat formei de relief şi nu speciei în 
discuţie; tot acolo se găseşte şi pârâul Cocoşul care se varsă în Tătarca. După tradiţie, 
munţii Găina şi Cocoşul au fost botezaţi astfel de către un sihastru în cinstea galiţelor 
sale, după ce a scăpat din mâinile tătarilor74• În Munţii Gurgiului, judeţul Hargita, se 
înalţă Vârful Găinoasei75• 

Cu privire la pasărea în discuţie mai putem aminti şi alte zootoponime. În 
judeţul Bistriţa-Năsăud, la Zagra, aflăm Valea Henii (din germ. Henne "găină") şi tot 
acolo se găseşte şi un munte Heniu ("Găina"). Un afluent al Cucuişului se numeşte Pâ
râul Găinoaii, toponim de origine onomastică, provenit dintr-o poreclă. La nord de satul 
Şeica Mică, judeţul Sibiu, aflăm Dealul Clocei (clocă = cloşcă). În Munţii Bihorului cel 
mai înalt vîrf este Muntele Găina, de 1486 m, despre care vidrenii "spun că în timpul 
când şi în Munţii Biharei se lucrau băile, o găină sălbatică de aur ieşea spre a se aşeza în 
vârful muntelui pe cuibul său, în care erau ouăle ei de aur. Vidrenii atraşi de frumuseţea 
nemaipomenită a găinei s-au încercat s-o prindă, ea însă a fugit în jurul minelor de aur 
de la Roşia, lângă Abrud. De atunci, nemaiputându-se găsi aur în băile din acest ţinut al 
Bihariei, moţii au încetat de a le mai lucra, fiindcă găina din poveste era Vâtva Băilor 
(fiinţa divină care supraveghează şi distribuie aurul) şi ea a dus aurul cu sine în părţile 
unde a zburat. De aici numele Găina"76• De la găină provin şi toponimele Găinel şi 
Găinoasa, primul în judeţul Hunedoara, al doilea în Dolj77• La est de municipiul 
Sighişoara, judeţul Mureş, întâlnim pădurea Groapa Găinii. În Munţii Piatra Craiului, la 
sud de vârful Piatra Craiului se află Colţii Găinei, iar în bazinul superior al Dâmboviţei 
mai întâlnim Valea Găinii şi Vâlcelu Găinii. Un pârâu, Valea Găinii, se varsă în Valea 
lui Coman, la nord de muntele Pleaşa Popii şi de Cetatea lui Negru Vodă de la Cetăţeni. 
Mai întâlnim Valea Găinii la Poeniţa-Muşcel, valea Găinii la Vrăneşti, Găiseanca, deal 
în Călineşti, Găinuşa, toponim la Pucheni, Valea Găinuşa şi Pădurea Găinuşii la Săpata, 
toate în judeţul Argeş. În sud-vestul judeţului Dâmboviţa, la est de satul Fierbinţi, co
muna Şeleru, se află Valea Găinuşa, Pădurea Găinuşa şi două făntâni cu numele Fântâna 
Găinuşei, una la limita sudică a Pădurii Slobozia-Brâncoveanu şi alta la circa 4 km spre 
est de Dealul Mare, pe Valea Crângului. Mai amintim: dealul Găinoaia, la est de satul 
Andrieşu de Sus, judeţul Vrancea; Dealul Cloşca, la nord-est de satul Mărăşeni, comuna 
Ştefan cel Mare, judeţul Vaslui; Pădurea Cloşca, la nord de satul Hoceni, acelaşi judeţ; 
Cuibaru, deal la vest de satul Climeşti, comuna Făurei, judeţul Neamţ; Curiţa, pârâu 
lung la 1 8  km, afluent al Caşinului, pe partea stângă, care străbate comuna Curiţa, des
pre a cărei legendă am pomenit, conform tradiţiei ar trebui ca localitatea să ia numele 
văii şi nu invers; mai putem aminti pârâul Găiceana, lung de 22 km, afluent pe dreapta 
Berheciului şi Muntele Bâtca Găinei pe teritoriul comunei Mădeiul, judeţul Suceava. 

Un număr de toponime merită o discuţie separată. Satul Găinari, din comuna 
Cârţa, judeţul Sibiu, îşi trage numele de la Valea Găinarilor, un afluent pe dreapta Ol
tului; în nordul satului se află şi Pădurea Găinari. La vest de satul-comuna Girov, 
judeţul Neamţ, se înalţă Dealul Găinăria, iar pe stânga Jijiei se varsă âfluenţii Găinăria 
Dângeni şi Găinăria Buhăceni. Iorgu Iordan mai citează toponimele: Găinari, în judeţul 
Botoşani, zona Dorohoi, Găinari în judeţul Vrancez., Găinariul, Dealul Găinăriei, Pârâul 
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Găinăriei şi Valea Găinăriei în judeţul Botoşani, zona Săveni şi lazul Găinăriei, în zona 
Dorohoi, despre care se exprimă: "cred că sensul acestor toponime este, dincoace de 
munţi, cel metaforic: "hoţ de găini; pungaş, în general; derbedeu", nu cel propriu -
"crescător sau negustor de găini -, chiar dacă Găinăria, Dealul Găinăriei, Pârâul 
Găinăriei şi Valea Găinăriei (din zona Săveni), răspândite toate în aceeaşi regiune, par a 
vorbi contrar explicaţiei mele"78• În 1 883 Sim. FI. Marian scria şi el: "Eu am cunoscutu 
şi mai cunoscu încă mulţi omeni, pre carii, fiindu că i-au pusu pecatele să fure vreo o 
găină, românii, ce au datu cu crucea peste denşii, deosebitu că i-au scărmănatu cum se 
cade şi i-au forfecatu de li-au mersu peticele, i-au mai poreclitu înca pe de-asupra şi 
Găinari, care poreclă li-a remasu apoi pe vieţă. De-aicea se vede că Găinariu însemneză 
furulu ce fură seu pradă găini"79• Chiar dacă am mai vorbit despre acest aspect, când 
este vorba de o discuţie despre Lyrurus tetrix credem că nu greşim dacă repetăm de zeci 
de ori. Noi nu excludem cu totul posibilitatea unei asemenea origini a numelor respecti
ve, mai ales a unor localităţi. Să nu uităm că prin deceniul al 6-lea din secolul al XX-iea, 
la Găinari-Cârţa mai erau încă bătrâni care povesteau cu entuziasm despre numărul ma
re de găini şi cocoşi de pădure care existau la sfărşitul secolului al XIX-iea în Pădurea 
Găinari şi pe Valea Găinarilor, precum şi despre vânători împătimiţi în vânarea acesto
ra; dovedind incorectitudinea şi vânând găinile în perioadele nepermise, ei erau blamaţi 
cu porecla Găinari. 

De la rus. tetiorca şi teterev, preluate de graiul nostru prin tătarcă, ne-au rămas 
de asemenea câtev� toponime. În Obcina Mestecănişului aflăm două pâraie Tătarca: unu 
izvorăşte de sub Răchitaşul Mare şi se îndreaptă spre est, pe la sud de Vârful Găinii, 
celălalt izvorăşte din sudul Răchitişului Mare şi se varsă spre sud-vest în Cârlibaba; mai 
spre nord se înalţă Bâtca Tătărcii, de 1 549 m. Despre Tătarca din judeţul Mureş s-a spus 
că mai întâi trebuie să fi fost Tătar, după care s-a maghiarizat în Tatâr-ko ca să redevină 
iar în forma actuală în româneşte, ceea ce dovedeşte că autorul nu C\)noştea apelativul 
tătarcă. Pornind de la numele tătar, dat cocoşului de munte, autorul susţine că şi vârfu
rile Tătarul Mare şi Tătarul Mic din Prahova, ca şi Pârâul Tătarului şi Cheile Tătarului 
din judeţul Dâmboviţa ar proveni tot de la apelativul care denumeşte cocoşul de munte 
şi nu de la năvălitorii din evul mediu80• Tradiţia, şi nu numai, contrazic această părere. 

Pot aminti, într-un fel sau altul, vânatul nostru aripat şi toponime, cum ar fi 
Găinaţul Mare şi Găinaţul Mic, munţi în Masivul Făgăraş, despărţiţi de râul Argeşel, 
precum şi Lazul Ciocului, câmpie la sud de satul Veneţia de Jos, comuna Părău, judeţul 
Braşov. Toaca - sat, pădure şi culme - în vestul Munţilor Gurghiului, ori Toaca, munte 
înalt de 1 365 m în Munţii Bistriţei, la sud de Stejarul, judeţul Neamţ, ar putea aminti un 
loc de "toacă" al gotcanului. Toponime cum ar fi Vârful Oului, înalt de 1 004 m, la nord 
de satul Gruiul Lupului, judeţul Vâlcea, Ouşorul, un pârâiaş, şi Piscul Oului în judeţul 
Iaşi, ori Ouşorul - munte, Ouşorul - pârâiaş, Ouşorul - vârf de deal şi alte trei dealuri 
denumite Ouşorul, toate în judeţul Bacău8 1 ,  în bazinul Trotuşului, amintesc, mai 
degrabă, de forme de reliefrotunjite, aspect de ou. Pe dreapta Tutovei, în judeţul Vaslui, 
întâlnim pârâiaşul Fulgul, lung de 9 km, iar în Banat este consemnată Culmea Fulgului 
care ar putea avea origine antroponimică, onomastica noastră posedând numele Fulgu82• 
Cu siguranţă pârâul Fulgu îşi trage numele de la numărul mare de fulgi pe care-i lăsau 
zburătoarele atât de numeroase altădată în întregul bazin al Bârladului. Am văzut că 
Lyrurus tetrix mai poartă şi numele gotcă, gotcan, goţă, goţan; Alexandru Philippide 
considerând că forma veche este got. În cazul acesta muntele Gotul, Pârâul Gotului şi 
satul Goteşti din Transilvania nu sunt "numiri topice de la popoarele barbare" cum cre
dea A.D. Xenopot83, ci amintesc cocoşul de pădure. Încă de la 1 8  noiembrie 1 587 aflăm 
satul Gotca în judeţul Vâlcea84, iar azi avem chiar şi în Delta Dunării toponimul Gotca, 
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un canal care curge paralel cu braţul Tătaru, la sud de Chilia Veche85• Alături de aceste 
toponime viabile mai amintim pe cele menţionate de Alexandro Philippide: Goteja, 
munte în judeţul Argeş, satele Goteştii de Jos şi Goteştii de Sus, precum şi hidronimul 
Pârâul Gotului care amintesc pasărea în discuţie şi nu provin de la un nume etnic 
Gothus86• Amintirea speciei în discuţie, fără nici un dubiu o constituie Gotia de Sus şi 
Gotia de Jos, culmi în Munţii Cibinului, la nord de lacul Vidra, precum şi Izvorul Gotia 
şi Valea Gotia, afluent pe partea stângă a Lotrului. 

După câte constatăm, toponimia ne dovedeşte că Lyroros tetrix a trăit din Deltă 
până în nordul ţării, pe teritoriul actual al României existând, în urma osârdiei noastre, 
1 1 7 toponime viabile. Dintre acestea 46 menţionează cocoşul: 26 în sudul ţării (Munte
nia, Oltenia şi Dobrogea), 14 în Transilvania şi Banat şi 6 în Moldova. Alte 35 de topo
nime pomenesc găina în diferite feluri : 1 5  în Moldova, 1 2  în sudul ţării şi 7 în Ardeal şi 
Banat. Un număr de 14 toponime sunt derivate din got-gotă: 9 în sudul ţării şi 5 în 
Transilvania. Cinci zootoponime se referă la cloşcă: 2 în sud, 2 în judeţul Vaslui, şi un 
toponim în judeţul Sibiu. Toate cele 8 zootoponime care amintesc de găinuşă se află în 
judeţele Argeş şi Dâmboviţa; alte 5 menţionează numele tătarcă, toate în nordul bucovi
nean, două curiţa în judeţul Bacău, Valea Henii şi Heniu în judeţul Bistriţa-Năsăud. 
Aşadar, din cele 1 1 7 toponime, 57 se află în Muntenia, Oltenia şi Dobrogea, marea ma
joritate în Muntenia. Nu trebuie însă pierdut din vedere că zootoponimele Găinuşa pot 
aminti, în egală măsură, atât Lyrurus tetrix, cât şi Tetrastes bonasia. 

Găina şi cocoşul nu lipsesc nici din onomastică, românii moştenind un vechi 
obicei, de la greci şi români, de a purta unele nume de animale87• În această privinţă cel 
mai vechi nume este Gainas, general roman în serviciile împăratului Arcadiu (395-408 
d. Cr.), de origine nord-dunăreană, ceea ce dovedeşte că lat. gallina devenise deja rom. 
găină încă din secolul al IV-lea88• Documentele noastre medievale amintesc încă de la 9 
februarie 1 469 pe Fetea Gotcă în sfatul domnesc al lui Ştefan cel Mare89 şi tot în Mol
dova este consemnat, la 1 5  aprilie 1 598, Ion Gotcă90• În Ţara Românească aflăm, la 6 
februarie 1 526, pe un Gote ţigan9 1 ,  iar la 1 6  iulie 1 632 întâlnim ca martor pe Gotea ot 
Mogoşăşti92• La 20 iunie 1 507 este menţionat onomasticul Găină, rob al Mănăstirii 
Glăvăciov93• Tot în Ţara Românească este consemnat, la 30 septembrie 1 623, Cârstea, 
fiul lui Găina, vecin din satul Berindeşti94, iar la 20 martie 1 626 aflăm pe Stan Găină din 
Sătce195, judeţul Gorj .  Numele nu lipseşte nici din Moldova; prin 1 634- 1 635 aflăm în 
Dorohoi pe Gavril Găină96• În Ţara Roomânească, la 14  mai 1 545 Cocoş vinde ocina sa 
din Strâmba97, iar la 4 august 1622, cu ocazia vânzării unei ocine în Deduleşti, este 
menţionat Cocoş iuzbaşa98• La 20 mai 1 624 Alexandru Coconul, voevod, întăreşte lui 
Radu Cocoş o parte din satul Cârlomăneşti99• Prin 1 626- 1 627 Slăvit Cocuşel vinde oci
na sa din Crângeni şi semnează: "Eu Slăvit Cocuşălu 100• La 1 3  martie 1 63 1  Stanciu! 
Cocoş vinde parte în satul Domireşti, după ce, la 3 martie, acelaş an, apare ca martor la 
Domireşti 10 1 • La 6 ianuarie 1 786 Neculae Cocoş, căpitan, vinde lui Radu Golescu, fost 
mare paharnic, moşia Fundeni din judeţul Dâmboviţa102• În Moldova, la 1 0  iunie 1 587, 
sunt consemnaţi, printre ţiganii Mitropoliei de Roman, Ion Cocoş şi Dumitru Cocoş103, 
iar prin 1 59 1 - 1 594 îl aflăm pe Lazăr Cocoşel din Popeşti 104• După o veche statistică a 
Patriarhiei Precista, din Piatra Neamţ, multe porecle Cucoş s-au transformat în nume de 
familie. Cu siguranţă poreclele proveneau de la vânătoarea de predilecţie a bărbaţilor 
respectivi, caz întâlnit şi la preferarea altor animale. Printre sătenii cnezi din Negreni, 
care la 5 iunie 1 605 se vând rumâni, aflăm, printre alţii, pe Drăghici nepotul Cloşcăi şi 
Cloşcă şi nepoata ei Dobra, şi Cloşca, Manea fiul lui Bourelu, Găină şi Cloşcă ş.a106• Ca 
nume �rivind tema în discuţie s-ar mai putea aminti: Găinat ţigan consemnat la 27 mai 
1 5 1 010 în Ţara Românească, la acest nume putând contribui şi mirosul urât al ţiganului 

1 95 

https://biblioteca-digitala.ro



care nu se spăla, Puica şi Puia consemnati la 30 aprilie 158 1  io8, Puiul, moşnean din satul 
Bărca, atestat în noiembrie 1 6 1 3 109, Crăciun Puică vecin din Găojanii de Jos, înregistrat 
la 22 noiembrie 1 623 1 10• În Moldova apare ca martor pentru o vânzare de prin 1 627-
1 628, Eremia Puful din Tulburea 1 1 1 • În Moldova întâlnim şi nume derivate de la subst. 
cuib: Cuibea, Cuibariu, Cuibuş 1 12• Printre numele de familie actuale putem cita: Cloşca, 
Cloşcaru, Cloşcă, Cocoş, Cocoşea, Cocoşel, Cocoşi, Cocoşoiu, Cura - provenit din ucr. 
Kura "găină", Găină, Găinariu, Găinaru, Găinescu, Găinuşe, Găinută, Găiseanu, Gotca, 
Gotcă, Gotcu, Gotea, Gotu precum şi Tatarcă şi Tatarcan provenite de la numele buco
vinean şi maramureşan al speciei şi nu au nimic comun cu "tătăroaică", aşa cum credea 
savantul de origine bulgară Iorgu Iordan 1 1 3• 

S-a presupus că iernile grele care s-au repetat în perioada 1 8 13 - 1850 au fost 
fatale pentru cocoşul de pădure care se împuţinează în zonele mai joase ale Transilvani
ei, cum sunt Chioar, Sălaj, Trei Scaune, iar în câteva decenii a devenit o raritate ornito
logică în toată ţara1 14• La 1 854, după mărturia lui Uifalvy, în Transilvania cocoşul de 
pădure se găsea în număr mai mare în două regiuni: Trei Scaune şi Chiuar1 15 • Pe la 1 868 
E.A. Bielz constata prezenţa cocoşului de pădure în împrejurimile Borsecului 1 1 6• După o 
statistică a vânatului împuşcat în Transilvania în anul 1 884, s-au vânat 34 cocoşi de 
pădure: 1 6  în judeţul Maramureş, 6 în judeţul Ciuc, 5 în judeţul Mureş, 4 în Năsăud şi 3 
în judeţul Hunedoara1 1 7• După relatările lui John Csat6, între anii 1 885- 1 886 această 
pasăre se întâlnea la Bihor, Lăzarea, Borsec, Ditrău şi Joseni în judeţul Harghita, Târgu 
Mureş, Reghin, Luduş şi Sărmaş în judeţul Mureş, precum şi pe la Turda, în judeţul 
Cluj, posedând şi un cocoş împăiat, împuşcat pe muntele Alunişul Mare din zona 
Bilbor; în aceste localităţi a observat mici stoluri de câte 4- 1 O păsări, apreciind numărul 
total cam la 50-60 de exemplare 1 1 8• După revista " Vadizsz/ap" din 1 896 (pp. 484-488) în 
1 895 s-au împuşcat 78 cocoşi de pădure în trei judeţe: 3 1  în Arad, 7 în Bistriţa-Năsăud 
şi 40 în Maramureş, dar se întâlnea şi în zona Miercurea Ciuc, prin judeţul Hunedoara, 
pe la Moldova Nouă, Oraviţa, Mehadia, Reşiţa şi Caransebeş, judeţul Caraş-Severin, 
Lugoj şi Făget în judeţul Timiş, prin judeţul Mureş, în zonele Turda şi Huedin din 
judeţul Cluj, în judeţul Sibiu şi pe Valea Arieşului la Câmpeni şi chiar pe la Aiud, în 
judeţul Alba1 19• Pe la 1 856 se găseau mulţi cocoşi de pădure în Maramureş1 20, iar scrii
torul George Deutsch vorbeşte despre numărul mare al găinuşilor de alun şi de 
mesteacăn din comitatul Cenad12 1 •  În colecţia Buda, aflată la Muzeul de Ştiinţe Naturale 
din Sibiu, Silvia Stei.'1-Spiess a găsit balgul unei găini hibrid, corcitură între mascul 
Lyrurus tetrix (L.) şi găina Tetrao urogallus L., vânată înainte de anul 1 869 în Munţii 
Retezat; balgul a fost montat de descoperitoare122• În anul 1907 este consemnată 
împuşcarea cocoşului de pădure prin Munţii Făgăraşului, dar se contestă această dată că 
şi existenţa speciei în perioada de după 1 895 în orice zonă din Caraş-Severin, Hunedoa
ra, Făgăraş, Braşov şi se admite existenţa sa până în anul 1 880 în judeţul Ciuc şi pe 
pantele de sud ale Călimanilor. Această negare categorică se bazează pe faptul că 
vânători "mari" ca Berger şi A. Spiess nu au mai găsit după 1 880 nici o urmă a cocoşu
lui de pădure în Transilvania1 23• Nu încape nici o îndoială că respectivii vânători "mari" 
au cutreerat munţii 1 24, dar până prin anii 1 956- 1960 mai erau bătrâni de 80-85 de ani, 
ţărani de pe la poalele nordice ale Făgăraşilor care văzuseră şi vânaseră cocoşi de 
pădure la poalele acestor munţi, până prin anii 1905- 1 9 1 0, descriindu-i cu exactitate, 
fără a-i confunda cu Tetrao urogallus L. În 1 962 vestitul vânător Nicolae Manea, pore
clit Lăzăroiu (născut în 1 892), din Moeciu de Jos-Bran a vânat mulţi cocoşi de pădure 
între 1 9 1 0  şi 1 9 1 4  între Şimon şi Cheia, la nord de vârful Secătura din Bucegi, precum 
şi gotcani. După Primul Război Mondial nu a mai văzut nici un cocoş de pădure, iar 
gotcanii s-au împuţinat şi ei. 
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În Bucovina găinuşa de pădure, tătarca, a fost la ea acasă, cu toate că unele 
informaţii sunt adeseori confuze. Bunăoară, medicul D. Denarowski publică în 1 865, la 
Cernăuţi, o mică broşură despre Vatra Domei - Die Heilquellen von Dorna-Vatra -, în 
care afirmă că în pădurile din jurul acestei localităţi "există păsări diferite: cocoşul de 
munte, cocoşul de mesteacăn, ierunca, găina ordinară de pădure şi bibilica", prin găină 
ordinară de pădure autorul înţelegând, mai mult ca sigur, femela speciei Lyrunts tetrix, 
mult prea obişnuită pe atunci. Este posibil ca bibilica să se fi aflat pe marginea 
localităţilor, cunoscut fiind faptul că această pasăre are obiceiul de a oua departe de 
gospodărie; nu este exclusă nici posibilitatea ca bibilicile să fi fost lansate intenţionat în 
teren de unii proprietari. În nici un caz medicul Denarowski nu-şi permitea să inventeze 
într-o broşură prezenţa unor păsări în jurul cunoscutei localităţi Vatra Domei. După 
mărturia paznicului de vânătoare Wagner, pe Ia 1 879, Ia limita dintre Bucovina şi 
Transilvania se aflau mulţi cocoşi mici, iar colonelul Miron Costin, comandantul her
gheliilor statului, mărturiseşte că pe la 1 884 vedea zilnic găinuşi şi cocoşi în marginea 
poienii Lucina. Acelaşi lucru se întâmpla pe la Poiana Stampei, lângă Vatra Domei 125• 
Până prin anul 1 860 în marginea comunei Stupea (azi Ciprian Porumbescu), judeţul 
Suceva, exista un întins imaş alăturat cu o pădure de mesteceni, prin care· trecea o vâlcea 
mlăştinoasă în care, până pe la 1 880, se găseau un mare număr de găinuşi şi cocoşi de 
pădure. Treptat-treptat, mestecenii au fost defrişaţi, satul s-a întins până Ia pădure, iar 
păşunaatul oilor, tot mai numeroase, a dus Ia dispariţia totală a cocoşului de pădure126• 
Pe la 1 883 Sim. FI. Marian ne spune că gotcanul mic se găseşte în zona Câmpulung 
Moldovenesc, Doma, Doma Candreni, iar primăvara, în timpul împerecherii, se adună 
până la 50 la un loc127• De altfel, şi Ion Simionescu arată că "Erau odată atât de mulţi la 
noi, că spun bătrânii din Doma Cândrenilor ori Poiana Stampii că se băteau cocoşii până 
şi pe gardurile din sat" 128• Cu toate acestea, prin anul 1 896, când renumitul vânător 
Vladimir Băhm şi-a început cariera de inginer silvic Ia Doma Candrenilor nu a mai 
văzut nici un cocoş în zona mlăştinoasă Tâsla dintre Doma Candrenilor şi Poiana Stam
pei, existând doar în marile poieni de la Lucaci, dintre Doma Candrenilor şi Coşna, deci 
în zona dintre Munţii Rodnei şi Călimani. Din alte surse rezultă că şi în Munţii 
Suhardului a existat cocoşul de pădure până în preajma Primului Război Mondial 129• 
Deşi nu există dovezi scrise, se presupune că a existat şi în munţii Ţibleş130• În schimb 
se ştie că a fost numeros în munţii Omu, Roşu, Suhard, Giumalău, Rarău şi Călimani; îi 
cunoşteau toţi vânătorii vârstnici, de 60-70 ani prin anii 1956- 1960. 

Pc la 1 830, cocoşul de pădure era pasăre obişnuită şi numeroasă în Moldova, 
găsindu-se în toate pădurile de mesteacăn de pe Siret 1 3 1 •  Cocoşul de pădure era atât de 
răspândit încât nu ne surprinde numărul lui mare chiar şi în zona Deltai; în 1854 scriito
rul Constantin Stamati Ciurea spune că la o singură vânătoare în jurul mării întinderi de 
apă de la nord de Ostrovul Câşi iţa, s-au umplut cu vârf două luntre cu raţe, gotce, lebede 
şi câţiva pelicani 1 32• După cercetările lui Robert Ritter von Dombrowski, până la 1 897 
cocoşul de pădure exista pe la Mănăstirea Cocoş din nordul judeţului Tulcea, dar "era 
răspândit, până la sfârşitul secolului al XIX-iea, în aproape toată ţara şi abundent în lo
curile prielnice înmulţirii lui, dar acum ( 19 12  n.n.) este aproape cu totul stins, trăind în 
mic număr prin judeţul Bacău. Şi în pădurile din împrejurimea Mănăstirii Cocoş 
(Niculiţel) din Dobroşea trăia această pasăre; azi ( 1 9 10- 1 9 1 2  n.n.) este dispărută cu 
desăvârşire de acolo" 1  3• 

Pentru Muntenia şi Moldova avem o ştire de marc valoare pe care ne-o 
transmite C.C.  Cornescu în 1 874: "La noi sunt două specii de cocoşi: una se găseşte în 
păduri şi alta pe care numai la munte o poate cineva întâlni"; aşadar cocoşul de pădure 
se întâlnea peste tot la câmpie, unde era pădure, dar autorul ţine să atragă atenţia: "Co-
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coşul este un vânat foarte sfiincios şi sălbatic şi dacă îl vânează cineva prea des în acelaş 
loc, el cu încetul părăseşte localitatea unde avea obiceiul să şeadă. Ca să se înmulţească 
are trebuinţă de a fi foarte menajat; din această cauză el s-a îmEuţinat foarte mult la noi, 
şi, neluându-se măsuri, el poate în curând va dispare cu totul" 1 4• Autorul nu face confu
zie între cocoşul de pădure şi cocoşul de munte, prezentându-se ambele specii şi nici nu
l confundă cu găinuşa de alun deoarece în ediţia a doua a lucrării, ierunca este prezen
tată separat, imediat după cocoşul sălbatic 135 .  Cocoşul de pădure era atât de obişnuit în 
toate pădurile de şes, încât Cornescu nici nu insistă asupra răspândirii lui. Acest lucru ar 
fi trebuit să atragă atenţia cercetătorilor noştri care condiţionează existenţa lui Lyrurus 
tetrix de existenţa muntelui şi au privit cu scepticism prezenţa speciei în regiuni mai 
joase decât zonele subalpine, cum face şi A.M. Comşia: "Este probabil că răspândirea sa 
în ţară, încă pe la începutul secolului trecut, a cuprins toate zonele subalpine ale 
Carpaţilor Meridionali, de la Gideanul până la Ciucaş, chiar dacă cronicarii menţionează 
numai anumiţi munţi" 1 36• 

În 1938 R.J. Călinescu afirma hotărât că "Până la finele secolului trecut a fost o 
pasăre care se găsea aproape în toată ţara" 137, dar, I. Philipovici se îndoieşte: "nu putem 
afirma cu precizie dacă această pasăre a existat în număr mare în regiunile de şes" 138• 
Dacă prin 1 967 S. Paşcovschi se exprimă îndoielnic că "Este posibil să fi trăit şi în 
tufărişuri de stepă" 1 39, ulterior ajunge hotărât la concluzia că "nu este vorba de o 
populaţie de pădure, izolată de mult în insula păduroasă din nordul Dobrogei, ci de o 
populaţie de stepă, care a pătruns în păduri la marginea arealului ei continuu; izolarea a 
fost foarte recentă şi datorită exclusiv acţiunii omului (desţelenirea stepelor)"140• Este 
meritul ornitologului C. Rosetti-Bălănescu de a fi dovedit existenţa cocoşului de pădure 
în plină câmpie, la altitudinea de 1 1 0- 120 m, în Câmpia Boian, la Dideşti, judeţul Te
leorman, în pădurea dintre Vedea şi afluentul său de pe stânga, pârâul Tecuci, precum şi 
în Câmpia Piteştilor, în pădurile şi zăvoaiele de pe Valea Argeşului, din zona Leordeni
Răteşti-Pătroaia-Găeşti, unde se vâna pe la 1 894, făcându-se chiar tablouri excesive141 • 
Ulterior, marele nostru ornitolog avea să dovedească prin probe indubitabile prezenţa lui 
Lyrurus tetrix în Câmpia Piteştilor. Este vorba de carnetul de vânătoare ţinut de tatăl său 
Nicolae Rosetti-Bălănescu (1 865- 1943). Acesta, cu alţi mari vânători, a vânat cocoşi de 
pădure în pădurile Bănănăi şi Catane, consemnând, în limba franceză, cele trei vânători 
la care a împuşcat "coq de bruyere" (cocoş de mărăciniş, cocoş sălbatic) 

" 1 888, iulie 25 
Scăpând trenul de 3 Yi iau expresul de seară, chit să merg cu trăsura de la 

Piteşti la Goleşti, unde sosesc la IO Yi spre marea mirare a lui G. Grant şi Radu 
Cornescu. Am vânat foarte plăcut aceste trei zile. Puţini cocoşi. La tablou: 4 cocoşi, 5 
potâmichi, prepeliţe şi cristei. Mi-am împuşcat primul cocoş. 

Cocoş de pădure . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  I 
1 890, iulie 1 5  şi 16  
C. Cornescu ş i  cu mine (cel care a scris Manualul vânătorului, n.n.), A. Balş, 

G. Grant şi cu mine am fost la Goleşti să vânăm cocoşi de pădure în pădurea Bănănăi. 
Întâlnit 4 stoluri; singur George Grant a împuşcat 4 cocoşi. A. Balş şi cu mine n-aveam 
câini. În rezumat, cocoşii erau mai numeroşi decât în anii precedenţi, dar şi mai greu de 
găsit din pricina desişurilor groaznice. 

1 89 1 ,  iulie 13 şi 14 
G. Grant şi cu mine, cu Gym şi Duc, la cocoşi de pădure. Mare decepţie: a fost 

tăiată pădurea străbătută de Neajlov; aşa că n-am găsit nimic în prima zi; a doua zi am 
vânat la Catane. Nimic; dar la înapoiere, trecând prin pădurea Bănănăi, George a ridicat 
un stol de 6 cocoşi şi a împuşcat unul; ne-a fost imposibil să regăsim pe ceilalţi din pri-
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cina desişurilor. Multe prepeliţe în pădure. La tablou: 30 prepeliţe, 3 cristei şi l cocoş. 
Duc vânează bine. 

Goleşti - Bănănăi: Prepeliţe . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Cristei . .  „ . . „ . . . . . . . . . . .  2 

Goleşti - Catane: Prepeliţe . . . .  „ „ • . . .  „ . . .  411 142 

Lăsând la o parte faptul că toate cele trei vânători, în care s-au împuşcat cocoşi, 
prepeliţe şi cristei, au fost făcute în luna iulie, contrar datinei şi legii din bătrâni, "păcat" 
pe care ţăranul nu-l săvârşea nici mânat de cea mai neagră sărăcie, consemnările au o 
mare importanţă prin faptul că dovedesc prezenţa cocoşului de pădure în zona de câm
pie, la o altitudine de circa 240-278 m. Nu ne surprinde faptul că la Expoziţia Univer
sală de la Paris, din anul 1867, Ch. Buchholtzer, din Bucureşti, care a obJinut o 
menţiune pentru colecţia sa ornitologică, a expus şi un cocoş (Tetrao tetrix) 14 • Până 
prin anii 1 960- 1965 mai existau ţărani vânători care descriau cu precizie cocoşul de 
pădure care existase în număr mare prin pădurile de corni, ghiorghinari, răchitişuri şi 
poeni cu măceşi şi muri, mai ales pe Valea Rogozului, la cest de Piteşti, pe Valea Găinii 
zisă şi Raţa de la Cerşani, pe toată Câmpia Plotunului (unde se află acum platforma pe
trochimică de la sud de Piteşti, pe Nejlovel şi pe toată Valea Neajlovului (Neaj lov pro
vine din (c)neaz + lov = "locul de vânătoare al cneazului, deci o lovişte a cneazului Ţă
rii Vlaşca), pe Drâmbovnic şi pe coastele din vestul Argeşului, de la Prundu până la est 
de Morteni. Mulţi cocoşi de pădure existau pe Valea Găinuşii, din Pădurea Găinuşa, de 
la Săpata, judeţul Argeş. Aici vânătorul Constantin Udrescu ( l  856- 1 932), fiul 
vânătorului Udrea Ene-Găinuşe, a vânat cocoşi de pădure şi găinuşi de alun până prin 
anii 19 14- 1 9 1 6, informaţiile fiind indubitabile, primite de la fiul său, folcloristul Dumi
tru Udrescu (născut 24 februarie 1 892, inf. 29 iunie 1979). Cocoşul de pădure şi găinuşa 
de alun erau păsări frecvente în Pădurea Zidureanca, mai ales pe Vâlceaua Romanaţilor, 
pe Bâtia şi Crevedia, unde vânătorul Ştefan D. Tantana (născut 12  septembrie 1 86 1 )  din 
Mozacu, judeţul Argeş, a vânat numeroşi cocoşi de pădure, atât cu ajutorul laţurilor, pe 
timp de iarnă, cât şi cu puşca, până prin 1 920- 1925; atunci a fost ras trupul de pădure 
Negraşi dintre Leşanca şi Drumul Manii. Prin anii 1 900- 1905, Pădurea Zidureanca avea 
o suprafaţă mult mai mare, ajungând la nord până lângă Neaj lov, iar spre vest până 
lângă satul Leşite, la Vâlceaua de lângă Pădure; azi de la vâlcea până la pădure este un 
km distanţă; nu mai există nici corni, nici aluni, nici jugaştri şi tei. În această zonă aco
perită cu desişuri de comi, aluni şi tei s-au vânat până prin anii 19 1 0- 1 9 1 4  numeroşi 
cocoşi de pădure şi găinuşe de alun; vânătorul Ioniţă Buică (n. Sisu Ion, 1 887) împuşca 
şi 4-5 cocoşi pe zi în această zonă. În 1930 vânătorul Jon Ciobanu (n. IO  mai 1 906) din 
satul Leşile a mai vânat doi cocoşi de pădure pe Vâlceaua Romanaţilor144, păstrându-le 
trofeul, rectricele exterioare în formă de seceră, mintate într-un panaş pe care-l mai pu
nea la pălărie în zilele de sărbătoare până prin anii 1 950- 1 954. 

În urma cercetărilor întreprinse între anii 1 955- 1 965 am ajuns la concluzia că 
frumosul cocoş de pădure a fost frecvent în sudul ţării în pădurile şi pârloagele din câm
piile Boian, Găvanu Burdea, dar mai cu seamă în Câmpia Piteştilor până după reforma 
agrară din 1 864 când, în urma împroprietăririlor, au dispărut lăstărişurile şi desişurile 
arbuştilor, hătişurile şi pârloagele. Stingerea definitivă a cocoşului de pădure din aceste 
câmpii are loc după Primul Război Mondial când marea majoritate a pădurilor mici şi 
rediurile cu lăstărişuri de nepătruns sunt curate în urma reformei agrare legiferată la 1 7  
iulie 1 92 1 ;  denundarea câmpiilor, a vâlcelelor şi coastelor a dus şi la dispariţia mlacelor 
şi terenurilor rovinoase; acestea au fost fatale şi pentru cocoşul de pădure şi pentru 
găinuşa de alun (Tetrastes bonasia). A urmat mai apoi curăţirea pădurilor de desişul 
subarboretului, curăţirea radicală a păşunilor de munte, păşunatul intensiv şi un număr 
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mare de câini hoinari care au decimat multe specii, cocoşul de pădure, obişnuit cu zo
nele joase rămânând de domeniul legendei .  Ultimul cocoş de pădure, singurul pe care 
l-am văzut şi noi, pentru că în ciuda hoinărelilor prin munţi nu ne-a fost dat să mai ve
dem măcar unu, a fost prin mai 1 946 în Zidureanca, cam spre obârşia Romaniţilor, în 
sud-estul judeţului Argeş; în acea vară cu secetă cumplită au fost vânate acolo şi ulti
mele găinuşe de alun. Prin noiembrie-decembrie 1 946 vânătorii fraţi Ciobanu Ion şi 
Ciobanu Constantin au împuşcat ultimul stol format din şase exemplare; de atunci ni
meni nu a mai văzut nici această pasăre în zona de câmpie a Argeşului. 

La începutul secolului al XX-iea, pe la 1 905, existau numeroşi cocoşi de 
pădure în zonele mlăştinoase situate la poalele munţilor, precum şi pe înălţimile 
munţilor Călimani şi Bârgău. Vestitul vânător /. Philipovici a văzut primul cocoş de 
pădure din viaţa lui în 1 906, în Poiana lţcanilor; pe al doilea 1-a văzut în 1 908 în Munţii 
Cernogora, la cumpăna dintre izvoarele Ceremuşului şi izvoarele Tisei 145• Cunoscutul 
zoolog E. Botezat a vânat, deseori, la începutul secolului al XX-iea, cocoşi de pădure pe 
platourile înalte de la Sărata şi Pârcălab, pe unde se mai putea întâlni câte un exemplar 
chiar şi prin 1 960 146• 

Un bun cunoscător al cocoşului de pădure din prima jumătate a secolului al 
XX-iea, din nordul ţării, a fost brigadierul silvic Eudoxie Slubciacovschi care ne comu
nică: "În anii 1 905-1 909 am văzut mulţi cocoşi de mesteacăn în regiunea Zeletin
Pârcălab. Apoi am identificat încă destule exemplare din acest vânat în anii 1 920- 1 924, 
în raionul Doma Candrenilor, şi anume Şerbu şi Lucaci, precum şi în jurul Suhardului. 
Pe pantele de sud ale vârfului Omul au rotit 2-3 cocoşi. În regiunea Stulpicani
Gemenea, pe care am cutreierat-o de asemenea des, n-am putut vedea în anii 1 920- 1 924 
nici un exemplar din aceste păsări. După ce fuseseră distruşi mulţi bursuci, vulpi, jderi, 
dihori şi ulii din această regiune, a apărut iarăşi acest soi de păsări, în anii 1 925- 1 930, 
pe masivele Căpăţâna şi Poiana Grosarului, unde au rotit. În anul 1 952 am mai văzut un 
cocoş la Poiana Iţcanilor sub muntele Giumalău" 147• 

Prima încercare de colonizare a cocoşului de pădure a fost făcută în Munţii 
Cibinului, judeţul Sibiu, de August Spiess în anul 1 9 1 3  şi a rămas fără rezultat. Din cele 
1 9  exemplare aduse de la mari distanţe, cu trenul din Rusia, au mai rămas doar 7, 4 
masculi şi 3 femele cărora li s-a drumul în libertate în seara zilei de 1 8  octombrie, după 
ce turmele de oi părăsiseră muntele. Lansarea s-a făcut seara, pentru a împiedica 
îndepărtarea de la locul lansării. Dar, exemplarele au fost prea slăbite din cauza trans
portului şi nu au putut face faţă duşmanilor şi aclimatizării .  Colonizarea trebuia făcută 
primăvara, ca şi la potârniche, spre sfărşitul lunii aprilie, în timpul împerecherii 148• 

Pe lângă faptul că se rărea an de an, cocoşul de pădure se vâna destul de greu, 
rămânând un vânat al ţăranului, care-l prindea cu laţul în timpul iernii. Karl Eberle, care 
între 1 872- 1 922 a împuşcat 27870 zburătoare, dintre acestea numără doar 2 cocoşi de 
pădure 149, iar Honoriu Bănescu, avocat, care a vânat între Piteşti şi Găeşti între 1 893-
1 928, deci când aici încă se mai găseau cocoşi de pădure, din cele 1 4 1 12  zburătoare 
împuşcate nu se găsea nici un cocoş de pădure 150• 

Datorită faptului că ouăle sunt clocite numai de găină, care creşte singură puii, 
fiind deci mai uşor prinsă pe cuib de diferite răpitoare cu păr, numărul lor era mult mai 
mic decât cel al cocoşilor. Numărul mult mai mare al cocoşilor determină, în zonele 
montane, încrucişarea acestora cu găina de Tetrao urogallus, rezultând un hibrid căruia 
ornitologii i-au dat numele Tetrao media sau Tetrao hybridus. Aceşti bastarzi sunt 
nefecunzi. Bucovinenii au numit acest cocoş, peltic, deoarece cântă defectuos; nemţii îi 
spun Rakelwild 1 5 1 •  Am amintit despre o găină hibrid, vânată înainte de 1 869 în Munţii 
Retezat, păstrată în balg la Muzeul de Ştiinţele Naturii din Sibiu şi naturalizată de Silvia 
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Stein-Spiess. I. Philipovici a văzut două exemplare împuşcate de V. Bohm în sud-estul 
Munţilor Maramureşului, pe malul drept al pârâului Ţibău, afluent pe stânga Bistriţei 
Aurii, la nord de satul Ţibău, judeţul Suceava, dându-i nepotrivitul nume de "cocoş 
mijlociu" 152, necunoscând probabil numele popular "peltic". În condiţiile răririi, până 
aproape de stingere, a lui Lyrurus tetrix, azi este imposibil de întâlnit asemenea hibrizi 
în ţara noastră. 

După Primul Război Mondial, pe măsură ce printre vânători se încetăţeneşte 
traducerea din nemţeşte cocoş de mesteacăn, această pasăre devine din ce în ce mai rară, 
stingându-se pe neobservate şi rămânând neobservată acolo unde mai rezista câte o pe
reche-două. În 1933, deşi era dispărut din avifauna Retezatului, continuă să se creadă că 
în aceşti munţi mai există cocoşul de pădure (Lyrurus tetrix L.) 1 53• În 1 937, se spunea 
că "îl găsim în număr mic în regiunile munţilor Retezat, Sebeş (Cugir), Făgăraş, 
Maramureş, Ciuc, în Munţii Bucovinei, precum şi în restul Carpaţilor; cu un cuvânt, în 
acea regiune unde se află şi cocoşul de munte" 154, deşi cu siguranţă în Munţii 
Făgăraşilor nu mai exista. În 1938, cocoşul de pădure era stins şi din Oltenia 155• În 1 940 
cocoşul de pădure era considerat pasăre "aproape dispărută" care "se găseşte în regiunile 
arbuştilor din Carpaţii Orientali şi mai rar în Carpaţii Meridionali" 1 56• În anul vânătoresc 
1 aprilie 1 938 - 3 1  martie 1939 în statistica judeţului Trei Scaune apar împuşcaţi 5 
cocoşi de pădure de către doi vânători (1 +4), dar "Dacă nu se spune unde anume au fost 
împuşcaţi şi fiindcă se ştie că în judeţul Trei Scaune nu se află cocoşi de mesteacăn, se 
naşte bănuiala că acei cocoşi de pădure au fost bărbătuşi ai ieruncilor sau găinuşilor de 
alun, şi că vânătorii au făcut confuzie între două specii de vânat bine deosebite" 157• În 
anul vânătoresc 1 aprilie 1 939 - 3 1  martie 1 940 doi vânători din jude�l Braşov au de
clarat că au vânat 6 cocoşi de pădure, unul a împuşcat patru, altul doi 58, fiind probabil 
printre ultimele exemplare vânate în Bucegi. În statistica alcătuită de Secţia Cinegetică 
din cadrul Institutului Naţional Zootehnic se arată că în sezonul 1 938- 1 939 în România 
au fost împuşcaţi 83 de cocoşi de pădure159, dar "Găsim şi unele evidente erori. De 
exemplu, se arată că s-au împuşcat 83 cocoşi de pădure. Unde? De când? Verosimil e o 
confuzie cu ierunca" 160• De altfel, încă din 1 937, C. Rosetti-Bălănescu atrăgea atenţia 
"cu destulă jenă . . .  să nu se mai confunde cocoşul de munte (Tetrao urogallus) cu coco
şul de mesteacăn (Lyrurus tetrix) şi acesta cu ierunca (Bonasia bonasia rupestris)" 16 1 •  
Confuzia este adeseori evidentă. Într-un raport de vânătoare al judeţului Alba stă scris: 
"Cocoşi de alun sunt în regiunea noastră adevăraţi corbi albi. Cunosc o singură fădure 
de mesteacăn, unde se abat anual câte două exemplare, fără a le vâna cineva" 1 6  • Fără 
denumirea ştiinţifică este greu să ştii la ce specie se referă inspectorul de vânătoare, 
întrucât poporul nu a numit niciodată specia Tetrastes bonasia, cocoş de alun, atât fe
mela cât şi bărbătuşul fiind numite găinuşă de alun, ieruncă, iar faptul că vorbeşte de o 
pădure de mesteceni te face să crezi că autorul se gândeşte la Lyrurus tetrix. Deşi se 
credea că dispăruse de multă vreme din zona Ocolului Silvic Orăştie, judeţul lfonedoa
ra, în 1 942 se susţinea că în terenurile comune de vânătoare şi pădurile statului 
Măgureni, Anineş, Grădişte, Titiana şi Godeanu, ce urma� a se arenda pentru dreptul de 
vânătoare de către Direcţia Economiei Vânatului, se găsesc cocoşi de mesteacăn163• În 
ciuda acestui aspect, se spunea că în jurul anului 1 940, "cocoşul de mesteacăn aproape 
că a dispărut la noi. Se găseşte numai în judeţul Maramureş, la punctul Muntele Tâsla şi 
Prislopul, precum şi în unele localităţi din sudul Bucovinei" 164• Expunându-se un exem
plar naturalizat la Expoziţia de vânătoare, organizată în iunie 1 940 la Bucureşti 165, cro
nicarul consemna: "Cocoşul de mesteacăn din Cârlibaba este probabil unul din ultimele 
exemplare ale stocului din România, care merge spre dispariţie" 166• Dar şi în Bucovina 
devenise atât de rar, încât, vânându-se unul, după mulţi ani, venit la bătaie de cocoşi de 
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munte, stârneşte curiozitate, rărirea fiind explicată şi prin apariţia a mulţi cocoşi bas
tarzi 167. În toată Bucovina, în anii 1 927, 1 934- 1937 abia se împuşcau 5 cocoşi de pădure 
în 1 934 şi unu în 1 935 168, în 1 937 apreciindu-se "în total numai 3-5 bucăţi, în hotar cu 
Maramureşul" şi "Se prevede totala dispariţie din cauza distrugerii cuiburilor prin câinii 
ciobăneşti" 169• La un apel făcut de Uniunea Vânătorilor din România, în iunie 1936, cu 
privire la cocoşul de munte s-a primit un singur răspuns, acela al maiorului Nicolau, 
vânător din Huşi, care scrie: "Fac cunoscut că pe muntele Prislop, în Maramureş, la 
punctul numit Vulpe, se găsesc sumedenie din aceste exemplare. Personal, în fiecare an, 
vânez în luna mai 2-3 zile în acea regiune; şi în fiecare dimineaţă, din acele ce le petrec 
pe munte, asist la jocul a 1 5-20. Camarazii mei de vânătoare de asemenea văd, în acea 
regiune, cam acelaş număr" 170• Aşadar "sumedenie" de cocoşi de pădure însemna, pen
tru vânătorul respectiv, 1 5-20 de exemplare! De altfel, în 1930, a vânat cocoşi de pădure 
pe Prislop şi Kurt Czellner17 1 • În urma investigaţiilor noastre din anii 1 955- 1975 nu ex
cludem ca prin anii 1930- 1 940 specia să se fi găsit în multe zone şi să se fi vânat în 
număr mai mare, dar vânătorii, arendaşi ai terenurilor respective, ascundeau adevărul 
pentru a nu plăti prea scump terenul şi pentru a profita cât mai mult, ducând prin aceasta 
la dispariţia speciei. 

După notările şi studiile lui I. Phipovici, cocoşul de pădure a fost semnalat în 
anul 192 1  pe muntele Tătarca, pe stânga Bistriţei Aurii, la nord de Cârlibaba, iar prin 
1 930- 1940 chiar şi de pe şoseaua naţională se auzeau cocoşii pe Dosul Stânişoarei şi pe 
toate culmile din jur. Cei mai mulţi s-au găsit întotdeauna în Prislop şi mai spre nord, 
dar se găseau şi spre sud, pe munţii Prelucile Găinilor, Dealul Roşu şi Stânişoara; pe 
acest din urmă munte a rotit, în 1938, doar un cocoş de pădure bătrân, având ca partene
ră o găină de munte. Se apreciază că în anul 1938 în toată zona Munţilor Rodnei ar fi 
existat cam 50-60 de cocoşi şi găini de pădure, marea majoritate cocoşi, efectivele fiind 
repartizate astfel : circa 20 în zona Prislop, aproximativ IO exemplare pe pantele estice 
ale Ineului şi alte 20 de exemplare în zona Vârfului Omului, la izvoarele Someşului 
Mare. Nu ne surprinde numărul cocoşilor de pădure din această zonă dacă avem în ve
dere faptul că în 1932 s-a realizat propunerea, făcută încă din 1920 de renumitul bota
nist Al. Borza şi ing. A. Coman, de a se înfiinţa în jurul vârfului Pietrosul Rodnei o 
rezervaţie de 1 83 ha în etajul alpin pentru protejarea florei 172 • În 1 956, efectivele se 
menţineau la acelaşi nivel din 1938, iar în decurs de 17 ani, din 1939 până în 1956, s-au 
împuşcat, în toată această zonă, doar 6 cocoşi, datorită măsurilor speciale de ocrotire173• 
Calculul este însă inexact deoarece în perioada 1946- 1 953 cocoşii de pădure au fost 
decimaţi de tot felul de braconieri, precum şi de către unii vânători din satele Valea Stâ
nei, Cârlibaba şi Şesuri, judeţul Suceava, dar şi de cei din Valea Vinului, Şanţ şi Valea 
Mare, judeţul Bistriţa-Năsăud, fără să mai vorbim de puzderia de activişti ai partidului 
comunist care vânau unde, ce şi cum voiau în orice loc, crezându-se noii stăpâni a toate 
şi pretutindeni în ţară. Evenimentele care au urmat anului 1944 au împiedicat propune
rea făcută în 1 943 de a se coloniza cocoşul de pădure în zonele de unde a dispărut, 
ameliorându-se situaţia care a produs distrugerea lui 1 74 •  Mai amintim că între anii 1934-
1 938 pe înălţimile Călimani-fzvorul, cocoşul de pădure prezenta "în fiecare primăvară o 
bătaie destul de frecventă"175, şi se pare că aici a dăinuit, în număr mare, după mărturia 
ciobanilor şi pădurarilor din zonă, până prin 1944- 1945. Dintr-un raport alcătuit de 
Saviţchi reiese că în 1950 era dispărut din Călimani 1 76• 

După puternica secetă din vara anului 1946, urmată de un păşunat abuziv, pre
tutindeni, precum şi de un braconaj nemaiîntâlnit, cocoşul de pădure s-a stins pretutin
deni unde se mai afla în număr de 2-3 exemplare, lăsându-şi doar numele şi chipul pe 
vasele de argint ale Mănăstirii Cocoş, tocmai în Dobrogea, încât a mai susţine177, că în 
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anul 1 97 1 ,  cocoşul de mesteacăn (Lyrurus tetrax L.) se mai află în Munţii 
Făgăraşului1 78, este o stupiditate soră cu iresponsabilitatea, dacă nu cumva este vorba de 
bolşevici semianalfabeţi, cu ifoase de oameni de ştiinţă, datorat posibilităţilor de a pu
blica nestingheriţi orice inepţie. 

În 1965 ni se comunică faptul că la 14 august 195 1 ,  orele 6 dimineaţa, pe hota
rul comunei Lisa, în apropierea şoselei ce duce la Mănăstirea Sâmbăta de Sus, a fost 
observat un mascul şi două femele de cocoş de mesteacăn, exemplare care au fost 
urmărite timp de 20 de minute, îndemnându-ne la cercetări mai amănunţite pe teritoriul 
comunelor Breaza, Lisa, Sâmbăta de Sus ş.a. din judeţul Braşov1 79• Socotim că autorul a 
făcut, în cazul de faţă, o confuzie cu Tetrao uroga/lus care adeseori cobora pe pantele 
nordice ale Făgăraşilor. Prin 1 956- 1 965 se mai aflau prin satele respective destui 
vânători bătrâni care cunoşteau bine cocoşul de pădure şi-l vânaseră până prin anii 
1 9 1 0- 1 9 1 4, dar absolut nimeni nu-l mai văzuse în Munţii Făgăraşilor, ori la poalele nor
dice ale munţilor după Primul Război Mondial. În urma unor investigaţii, efectuate 
printre muncitorii forestieri şi personalul silvic, în anii 1 965- 1 968, se afirmă că sfecia 
Lyrurus tetrix L. ar exista la Valea Uzului, în zona pâraielor Meghereş şi Bacşa18  • Ni
meni nu neagă existenţa speciei în trecutul nu prea îndepărtat în zona Munţilor Ciucului, 
dar după 1 950 cu siguranţă nu s-au mai văzut cocoşi de pădure pe Valea Uzului, nici în 
judeţul Harghita, în zona munţilor Vârful Alb, Popoşa, Vârful Roşu, Cotorca şi Bobişca 
şi nici în judeţul Bacău, în munţii Gura Muntelui, Muieruşul sau Obcina Lapoşu. 

Prin 1 956- 1957 cocoşul de Psădure era în pragul stingerii definitive, abia de se 
mai putea vedea pe la Ineul Rodnei 8 1 ,  ceea ce a determinat Comisia pentru Ocrotirea 
Monumentelor Naturii să întreprindă o anchetă în lunile iulie-august 1957, prelungită în 
primăvara anului 1958 în timpul rotitului. Cu această ocazie, s-a stabilit prezenţa coco
şului de pădure în codrii bătrâni, cu luminişuri, în parchetele bogate în zmeură şi 
scoruşi, precum şi în golurile alpine cu afine, jnepeni şi ienuperi din zonele Poienile de 
sub Munte, Ia nord de Valea Vaserului, în judeţul Maramureş, în zona Bistriţa Aurie -
Cârlibaba, judeţul Suceava şi mai rar în Munţii Rodnei, Călimani şi Giumalău, aşadar 
numai la limita dintre judeţele Maramureş, Bistriţa-Năsăud şi Suceava, propunându-se 
Departamentului Silviculturii unele măsuri preliminare de protecţie, ca: interzicerea 
distrugerii prin tăiere sau ardere a câmpurilor de jnepeni şi ienuperi; înfiinţarea unor 
zone de protecţie temporară, unde păşunatul să fie op rit până la 1 5  iulie; distrugerea 
răpitoarelor vătămătoare; împiedecarea braconajului 18 • Efectivele cocoşilor de pădure 
stabilite cu ocazia acestei anchete trebuie să fi fost alarmant de mici de vreme ce nu s-au 
dat niciodată publicităţii. Numeroşi autori consemnează prezenţa speciei Lyrurns tetrix 
în munţii mai sus amintiţi, dar nu încape îndoială că majoritatea nu cunoşteau nici spe
cia, nici zona geografică şi nimic din realitatea de pe teren, pentru care noi nici nu-i 
luăm în consideraţie. 

În judeţul Maramureş, între 1 955 şi 1 968 cocoşul de munte este rar, puţin nu
meros, fiind observat Ia 1 2  iulie 1956 pe Muntele Tomnatecul, la est de râul Repedea. În 
primăvara anului 1964 pe muntele Tomnatecului între Valea Biliei şi Putredul - un iz
vor al Bistriţei Aurii - a fost auzit un singur fluierat, după care au fost văzuţi doi cocoşi, 
chiar dacă în 1 963 s-au observat în bătaie 7 cocoşi; deranjaţi de turmele de oi au fost 
văzuţi mai sus. Tot în 1 964, s-au mai observat 3 cocoşi în bătaie în Prelucile Gagii, un 
cocoş stingher sub vârful Mihailecului, între culmile Mihailec şi Farcău, iar sub Farcău, 
între apele Rusovei şi Repedei o găină şi un cocoş 183• La 27-28 aprilie 1 959 pe Munţii 
Stânişoara şi Groapa au rotit 3 masculi şi 2 femele lânÎ.ă ei; au mai rotit, un număr 
neprecizat, pe munţii Pop Ivan, Tomnatecul şi Copilaş' 4• La 5 mai 1 970 cocoşii de 
pădure au rotit anemic de la muntele Prislop spre nord, spre Comedei, în estul judeţului 
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Maramureş185• În urma unor cercetări, întreprinse timp de 20 de ani, între 1 957- 1977, se 
ajunge la concluzia că ultimul refugiu al cocoşului de pădure în Maramureş îl constituie 
Preluca Prislopului, Cearcănul şi Ciungile Bălăsinei, cu zonele limitrofe din judeţele 
Suceava şi Bistriţa-Năsăud186• Ornitologul maramureşan Iosif Beres, foarte bun 
cunoscător al păsărilor din Maramureş şi al cocoşului de pădure din nordul ţării, ne co
munica în 1988 că Lyrurus tetrix se mai află, în judeţul Maramureş, în Preluca Prislo
pului, Cearcănul, Bătrâna şi Tomnatecul, într-un număr limitat de mai mulţi ani la 1 8  
exemplare, ceea ce ne determină să fim sceptici privind afirmaţia că în 1960 ar mai fi 
existat în nordul României 200 de piese187• 

În ceea ce priveşte situaţia din judeţul Suceava, cocoşul de pădure este citat în 
1 964 ca prezent în Muntele Mănăila şi Lucina, lângă comuna Moldova-Suliţa, ca şi spre 
Cârlibaba188• În 1 966, cocoşul de pădure se menţinea în Tomnatecul, la nord de Câm
pulung-Moldovenesc, Vârful Omului din Suhard, în zona Ţibău din nordul acestor 
munţi, ca şi în masivul Lucaciu din Munţii Călimani 189; mai era semnalat în rezervaţia 
Stâncile Doisprezece Apostoli, la sud-vest de Lucaciu, în jnepenişurile şi ienuperetele 
de pe versantul vestic, spre pârâul Negrişoara, ca şi în zona Cârlibaba190• În 1969, mai 
erau câteva perechi pe Muntele Lucaciu, la vest de Moldova-Suliţa 1 9 1 •  La 2 1  mai 1 96 1 ,  
tehnicianul de vânătoare Jacob Lupuşor a văzut un cocoş de mesteacăn, de la o distanţă 
de 20-30 m, la Fundul Pârâului Roşu - Valea Diaca, în Munţii Suhardului, iar la l iunie 
acelaş an, a văzut, tot de la mică distanţă, un cocoş de f:ădure spre Vârful Omului, la 
Pietrele Roşii, în acelaş fond demonstrativ de vânătoare' 2• După unele surse, între anii 
1985- 1990, în judeţul Suceava efectivele găinilor şi cocoşilor de pădure s-au menţinut 
în jurul a 26 de exemplare. 

În judeţul Bistriţa-Năsăud specia era prezentă, prin 1968, în muntele Bătrâna, 
în hotar cu judeţul Maramureş, în Mihăiasa, la izvoarele Anieşului, precum şi în Ineu, în 
zona Bila-Lala, apreciindu-se că în Munţii Rodnei ar fi existat aproximativ l 00 de indi
vizi 1 93 .  Izolat, se mai găsea şi în Munţii Călimani, în special în Călimanul Cerbului 194, 
dar credem că, socotindu-se şi aceste exemplare izolate, tot nu ajungeau la 1 00, cum se 
susţinea. În 1 977, cocoşul de pădure s� menţinea în trei staţiuni din Munţii Rodnei, ce 
urmau a fi cuprinse în viitorul parc naţional sub formă de rezervaţie ştiinţifică integrală: 
Bila-Lala şi Prelucile Gagilor; Tomnatecul Mare - Iapa Albă; Mihăiasa - Bătrâna195• 
Dacă în 1 968 se susţinea că în Munţii Rodnei existau circa l 00 găini şi cocoşi de 
pădure196, cifră exagerată, în nici un caz nu exista aberantul "efectiv de câteva sute de 
exemplare" 197; din surse demne de toată încrederea, pădurari care cunoşteau foarte bine 
zonele, în Munţii Rodnei, în judeţul Bistriţa-Năsăud, între anii 198 1 - 1 990 efectivele 
cocoşului de pădure s-au menţinut la circa 1 4- 1 6  exemplare. 

La data de 12  septembrie 1 968 au fost observaţi 3 cocoşi de pădure în apropie
rea Vârfului Răchitiş din Munţii Călimani, judeţul Harghita, iar ceva mai departe o 
găină. La 8 noiembrie 1968, tot sub Vârful Rachitiş au fost stârniţi 4-5 cocoşi de pădure, 
iar la 2 mai 1 969, în acelaşi loc, a fost observat un singur cocoş de pădure, un exemplar 
singuratic, întrucât a fost cercetat întregul platou şi nu s-a mai dovedit un alt exemplar. 
Acestea sunt locurile unde a fost vânat în 1 894, pe Muntele Aluriişul, de lângă Bilbor şi 
tot la Bilbor au fost capturate exemplare în 1 896 şi 1 897, fiind deci locuri de baştină ale 
speciei198• După anul 1 969 nimeni nu a mai văzut cocoşul de pădure în munţii de pe 
Valea Bistricioarei din Călimani. 

Datele statistice sunt foarte zgârcite când este vorba despre cocoşul de pădure. 
În perioada 196 1 - 1 969, în luna martie a fiecărui an, efectivul era evaluat la 1 50-200 
indivizi 199, dar avem toate mofr·ele să nu dăm crezare acestor cifre, numărul fiind su
praevaluat de către organele de vânătoare; totul în România trebuie să fie la superlativ! 
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În urma investigaţiilor noastre printre pădurari apreciem că specia Lyruros tetrax s-a 
menţinut permanent sub 1 00 de exemplare, ajungând în deceniul 1 98 1 - 1 990 în jurul a 
50-60 de exemplare: circa 26-30 în judeţul Suceava, 1 8  în judeţul Maramureş, 1 4- 1 6  în 
judeţul Bistriţa-Năsăud, ceea ce corespunde unor studii serioase, care concluzionează că 
"prezenţa sa se mai face simţită în câteva fonduri de vânătoare din nordul Carpaţilor: 
Cârlibaba din judeţul Suceava şi mai puţin în judeţul Bistriţa-Năsăud şi Maramureş, în 
efectiv global de câteva zeci de exemplare" 200• Cifrele de 40-50 de exemplare ne-au fost 
confirmate şi de biologul maramureşan Beres Iosif. Speranţa că va avea loc o sporire 
considerabilă a efectivului cocoşului de pădure care cuibăreşte în jnepenişurile ce ocupă 
circa 400 ha din rezervaţia naturală Pietrosul Mare, din nordul Munţilor Rodnei, preco
nizată în 1965201 , nu s-a împlinit. Ceea ce s-a întâmplat cu câmpiile din sudul ţării după 
1 864, a continuat cu golurile şi poenile alpine după 100 de ani. 

În zilele noastre Lyrurus tetrix s-a stins din două cauze: "prima - şi cea mai 
importantă - este legată de defrişarea greşită a jnepenişurilor din golurile alpine pentru 
mărirea suprafeţelor de păşunat şi a doua, distrugerea cuiburilor, ouălor şi puilor de 
către păzitorii vitelor şi chiar de vite în deplasările lor de zi şi noapte, fără să uităm câi
nii de la stâne, cei mai mari distrugători ai ouălor şi ai puilor cocoşului de mesteacăn" -
ai întregului nostru vânat, adăugăm noi -, iar popularea cocoşului de pădure în alte două, 
trei fonduri de vânătoare din alte judeţe, cu condiţii corespunzătoare, precum şi în par
cul naţional Retezat a circa 30 de exemplare, 1 O masculi şi 20 femele, aduse din 
biotopuri asemănătoare celor din ţara noastră202 nu a avut loc, cum nu s-a încercat nici 
propunerea de a se reproduce şi creşte în voliere în vederea colonizării203, ceea ce cre
dem că în cazul speciei în discuţie nu va da rezultate. Prin Hotărârea nr. 4, din 29 iunie 
1 972, Consiliul Popular al Judeţului Argeş decidea reintroducerea, în fauna acestui 
judeţ, a speciilor: capraibex, cocoşul de mesteacăn şi brehut204, acesta din urmă fiind, 
după toate probabilităţile, brebul (Castor fiber europaeus L.), dar mulţi dintre cei 30 de 
membri ai Consiliului Judeţean de Îndrumare pentru Ocrotirea Naturii, care au fost 
prezenţi la luarea hotărârii, credeau că "brehul" este o pasăre, deoarece urma după coco
şul de pădure. Lăsând la o parte acest aspect, judeţul Argeş nu mai oferă nicăieri 
condiţii pentru introducerea cocoşului de pădure şi cu atât mai mult a brebului. Simplele 
propuneri nu sunt suficiente. "Fără dirijarea acestor biotopuri spre revenirea la stadiul 
natural, fără cruţarea jnepenişurilor şi a arinişurilor superioare codrului, simpla declara
re ca "monument" a femelei şi ocrotirea cinegetică a cocoşului (în sens strict 
vânătoresc) sunt insuficiente" 205• În timp ce la noi cocoşul de pădure este "hăituit de 
primăvara până toamna de câinii ciobăneşti de la stâne, care-i distrug pontele"206, nu ne 
surprinde că în Austria, ţară mai mică de 2,83 ori decât România, se vâna, prin 1 970, 
câte 2300 cocoşi de pădure anua!2°7, cifră menţinută până la sfârşit de mileniu, în sezo-
nul vânătoresc 1997- 1998, vânându-se 2276 cocoşi208• . 

Acum, la sfârşitul celui de al doilea mileniu al erei creştine, chiar unul dintre 
susţinătorii permanenţi şi înfocaţi ai cifrelor exagerate pe care le-am prezentat în această 
lucrare, recunoaşte că "evaluările din 199 1  arătau sub 50 de exemplare"Ji că "în 1 992 
se evaluează că în toată zona de nord a ţării ar mai fi 27 de exemplare"2 • Ultima cifră 
ni se pare cea reală, sau aproape de realitate, estimările ornitologului Beres Iosif fiind de 
30-35 exemralare în anii 1 99 1 - 1 996 şi de aproximativ 40-42 exemplare, deci nici 50!, în 
1 997- 1 9992 0. Afirmaţia că în 1995-1 996 "mai există câteva nuclee cu un efectiv de sub 
l 00 de exemplare" ni se pare hazardată, chiar dacă autorii stabilesc trei zone în care se 
mai întâlneşte specia, ei nu ne spun efectivele din fiecare. Cocoşul de pădure s-ar mai 
menţine pe Dealul Negru, între valea Nichitaş şi Pârâul Negru; în parcela 55, 
subparcelele A şi B de pe raza Ocolului Silvic Rodna, pe culmea Coasta Netedă, unita-
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tea de producţie VII Izvorul Bistriţei, parcelele 29-30 de pe raza Ocolului Silvic; Borşa 
şi Culmea Zâmbroslavilor, Ocolul Silvic Cârlibaba, precum şi o semnalare nesigură, din 
auzite, dar fără a fi verificată, în judeţul Neamţ, Ocolul Silvic Borca, unitatea de 
producţie IV Săbaşa, între parcelele 1 67- 1 6821 1 •  

Legile referitoare la cocoşul de pădure aproape că lipsesc în tot evul mediu. 
Legea din anul 1 504 a regelui ladislau al II-iea, articolul 1 8, interzicea colonilor şi 
ţăranilor români din Transilvania să vâneze găinuşa2 12 şi este deci de înţeles şi cocoşul 
de pădure. Poprirea a fost pur formală. În primul rând vânătoarea era liberă pentru ani
malele răpitoare, iar ţăranul român care folosea laţurile, putea uşor ascunde cocoşul de 
pădure sub haină2 13. În al doilea rând, feudalii obligau pe ţărani să le aducă vânat, ceea 
ce dovedeşte că ţăranul vâna şi pentru el. În al treilea, articolul 1 8, din 1 504, nu s-a apli
cat în scaunele secuieşti şi săseşti, unde vânătoarea a fost întotdeauna liberă, conform 
privilegiilor din Andreanum, dat în 1 224 de regele Andrei al Il-lea2 14• Prima legiuire 
care prevede o perioadă de interdicţie a vânării în vederea ocrotirii vânatului din 
Transilvania este Ordonanţa guvernământului civil şi militar nr. 1 5603/1 685 din 2 iulie 
1 853, care stabileşte ca timp de ocrotire şi îngrijire generală perioada de la 1 martie 
până la 3 1  august, dar la punctul 2-b se precizează că în această perioadă se pot vâna, 
prin împuşcare, cocoşi de munte şi de pădure în timpul cetăitului2 15 •  În 1 872, apare Le
gea VI, prima legiuire a vânătorii din epoca dualismului austro-maghiar, care, pentru o 
largă cunoaştere, a fost nublicată şi în limba română: legea despre venatu din anul 
1872, Ediţia oficială, Pesta, Editura oficială, Pesta, 1872, care, în capitolul III, paragra
ful 1 O, litera e, prevede că se opreşte vânatul "pre cocoşi selbatici din l -a iulie pana l -a 
martie, pre gaine sălbatice înse preste tot timpulu". Aşadar, traducerea românească 
vorbeşte de cocoşi sălbatici şi găini sălbatice, ceea ce include atât Tetrao urogallus, cât 
şi lyrurus tetrU:. Publicaţiunea oraşului Braşov referitoare la respectarea legii de 
vânătoare din anul 1 872, tradusă în româneşte chiar în acel an, specifică oprirea vânării 
"e) de cocoşi de munte de la 1 iuniu până la I martiu, de muieruscile acestei specii 
totuşi în orice tempu" 2 16• În anii 1 876- 1 883, în comunele foste supuse Braşovului, unde 
îi mai rămăsese oraşului pământuri, s-au introdus permise zilnice de vânătoare cu taxe 
pentru împuşcare. Statutul respectiv a fost alcătuit de inginerul silvic E. Zaminer şi 
aprobat de Ministerul de Interne austro-ungar sub nr. 52493/1 877. Conform acestui 
statut, permisul zilnic costa 40 kr, iar taxele �entru împuşcare erau de 60 kr pentru un 
cocoş de munte şi de 20 kr pentru o găinuşă 1 7, ceea ce ne face să deducem fie că pe 
terenurile de vânătoare respective nu existau cocoşi de pădure, fie că erau percepuţi la 
aceeaşi taxă de 60 kr. 

Prima pravilă care încearcă să introducă în Ţara Românească o perioadă de 
ocrotire a vânatului, inclusiv a cocoşului de pădure, este opreliştea de vânat din aprilie 
1 830 a Divanului Săvârşitor al Valahiei care anunţă că "s�au oprit uciderea a tot felul de 
vânat din Prinţipat, de la 15 ale următorului aprilie şi până la I iunie, afară însă de 
păsările şi dobitoacele mâncătoare de carne şi pricinuitoare de pagubă, adică: lupi, urşi, 
vulpi, bursuci, găi şi altele asemenea care dau vătămare şi stricăciune altor fel de dobi
toace"2 18. Opreliştea nu s-a aplicat, rămânând necunoscută ţăranilor vânători. legea 
asupra poliţiei vânatului, publicată în Monitorul Oficial nr. 1 70, din 2 noiembrie 1 89 1 ,  
iar regulamentul ei de aplicare în Monitoru/ Oficial nr. 236 din 2 8  ianuarie 1 892, 
stabileşte, în capitolul II, "timpul în care unele specii de vânaturi sunt permise sau pro
hibite"; în art. 1 5, litera e, prevede perioada permisă pentru "Cocoşii cei negri (speţa cea 
mică) şi acei mari de munte, de sex masculin, în intervalul de la 1 5  martie până la 1 5  
mai. Vânarea găinilor este cu totul oprită", reglementare care ar fi dus l a  înmulţirea ce
lor două specii dacă s-ar fi respectat. Din păcate, legea nu era cunoscută şi nu a fost res-
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pectată de nimeni. Era greu după o libertate ancestrală să se impună interdicţia. După 1 5  
ani apare o nouă lege, cu acelaşi nume, publicată în Monitorul Oficial nr. 286 din 28 
martie 1 906, iar Regulamentul a fost publicat în Monitoru/ Oficial nr. 45 din 28 mai 
1 906 şi în revista Diana, Anul II, nr. 14, din 1 5  Iunie 1 906. Conform noii legi, se pot 
vâna "Cocoşi de munte (ambele specii), cocoşii şi găinile de la I august la 1 5  ianuarie, 
iar de la 1 5  aprilie la 1 5  mai numai cocoşii lor", ceea ce constituie un regres faţă de le
gea din 1 89 1 .  

Prima lege de vânătoare a întregii Românii, după Marea Unire din 1 Decem
brie 1 9 1 8, lege care a fost publicată în Monitoru/ Oficial nr. 1 67 din 27 octombrie 1 92 1  
şi republicată cu unele modificări în Monitoru/ Oficial nr. 12  din 1 9  aprilie 1 923, a fi
xat, pentru ambele specii de cocoşi, aceleaşi perioade: cocoşii puteau fi vânaţi între I 
aprilie - 1 5  mai şi 1 5  august - 1 5  ianuarie, iar găinile numai între 1 5  august - 1 5  ianua
rie, ceea ce a constituit o catastrofă pentru cocoşul de pădure, un mare regres faţă de 
legea din 1 89 1 .  De aceea, a fost nevoie ca legea să fie completată prin ordine şi decizii. 
Prin Decizia Ministerială nr. 1 4583/1 925 se opreşte vânătoarea găinilor la ambele s�e
cii, în întreaga ţară, pe timp nelimitat, iar cocoşii se vor vâna conform legii 19. 
Ordonanţa nr. 70977 / 1 925 reglementează şi ea vânarea cocoşilor de munte, cocoşilor de 
mesteacăn şi potâmichilor220, cocoşii de ambele specii putându-se vâna doar între I 
aprilie şi 1 5  mai. Prin D.M. nr. 14840/1 936 s-a interzis vânătoarea cocoşilor de 
mesteacăn (ambele sexe) până la 3 1 decembrie 1 937, în toată ţara. Faptul că ordonanţele 
folosesc numele cocoş de mesteacăn ne dovedeşte că specia era pe cale de stingere, 
aproape necunoscută celor ce alcătuiau legile. Ministerul poate acorda autorizaţii speci
ale de vânătoare arendaşilor de terenuri care dovedesc că această specie de vânat se 
găseşte din abundenţă pe terenurile respective221 .  Numai că arendaşii nu aveau interes să 
declare prezenţa speciei în cauză şi oricât ar fi fost de numeroasă sau de periclitată ei 
vânau până la ultimul exemplar atât cocoşii, cât şi găinile. Prin D.M. nr. 2534/ 1 94 1  se 
opreşte, pe anul vânătoresc 1 94 1 - 1 942, vânarea cocoşilor şi găinilor de mesteacăn222, 
reglementare ce va fi cuprinsă şi în noul permis de vânătoare223• După cel de al doilea 
război mondial a urmat o perioadă de haos şi braconaj fără limită. Legea nr. 231, pentru 
organizarea economiei vânatului, publicată în Monitoru/ Oficial nr. 1 54 din 9 iulie 
1 947, nefiind respectată de nimeni, a determinat punerea cocoşului de pădure sub scutul 
Decretului nr. 237/ 1 950 ca monument al naturii224. Era mult prea târziu! Din zonele de 
câmpie specia dispăruse cu desăvârşire. Pe de altă parte Decretul 237/ 1950 a provocat 
nemulţumirea multor personaje care considerau că prin schimbarea vechii orânduiri 
sociale li se cuvine totul, iar cocoşul de pădure, căruia şi ei îi spuneau "de mesteacăn", 
naturalizat era un trofeu mult râvnit, ceea ce a determinat Direcţia Vânătorii din Minis
terul Gospodăriei Silvice să dea Ordinul nr. 637 din 1 4  martie 1 953, prin care cocoşul 
de pădure putea fi vânat numai pe bază de autorizaţie nominală şi netransmisibilă, elibe
rată de Ministerul Gospodăriei Silvice. Era exact ce-şi doreau noii conducători ai dicta
turii bolşevice din România, anulându-se astfel şi prevederea Art. 1 3  din Decretul 
7611953 cu privire la economia vânatului şi pescuitului în apele de munte care oprea 
vânătoarea, în tot timpul anului, a cocoşilor şi găinilor de "mesteacăn".  

Situaţia speciei devenind catastrofală, la prima consfătuire a ornitologilor din 
România, care a avut loc la Braşov, între 28-30 martie 1 966, se hotărăşte crearea a două 
rezervaţii în regiunea de nord a ţării, pentru salvarea cocoşului de "mesteacăn"225• 
Hotărârea, bazată pe o documentaţie de mare fineţe ecologică şi de mare responsabili
tate226, întocmită de biologul Alexandru Filipaşcu, a fost concretizată prin înfiinţarea, în 
1 970, a primei rezervaţii pentru ocrotirea cocoşului de "mesteacăn" (dovadă că nici 
Filipaşcu nu cunoştea numele autentic al cocoşului de pădure, numindu-l şi el tot "de 
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mesteacăn") în Munţii Maramureşului, în zona Comedei-Ciungii Bălăsinii, pe 800 ha 
gol de munte şi pădurea de limită227. S-a spus că efectivul de cocoşi de pădure se apro
pia, pe atunci, la 50 de exemplare, dar numărul trebuie să fi fost mult Ulai mic, urmare a 
defrişărilor golurilor de munte acoperite ci jneapăn, cu scopul declarat de a se 
îmbunătăţi păşunile, în realitate, aşa cum constata Gheorghe Pânzaru, pentru obţinerea 
unor câştiguri materiale imediate de către cei ce se ocupau cu aceste defrişări, prin valo
rificarea lemnului de foc obţinut. "Rezultatul acestei acţiuni fără discernământ, nu nu
mai că nu a contribuit la îmbunătăţirea păşunilor, dar a avut ca urmare chiar spălarea 
solului superficial ce a existat, apărând formaţiuni torenţiale. Aspectul de pe versantul 
nordic al culmii Comedei-Cearcăn, de exemplu, este reprezentativ: "un peisaj dezolant, 
cu tulpini subterane denudate, arse de soare, arătând ca nişte schelete de animale după 
un cataclism"228• Ulterior s-a înfiinţat, pentru salvarea cocoşului de "mesteacăn", refugi
ul Bila-Lala, la est de vârful Ineu, în Munţii Rodnei, în suprafaţă de 1 OOO ha, în judeţul 
Bistrita-Năsăud şi nu în judeţul Suceava, cum greşit s-a afirmat229• 

Legea nr. 26 - Legea privind economia vânatului şi vânătoare, adoptată de 
Marea Adunare Naţională în şedinţa din 5 noiembrie 1976, în Cap. III, Art. 1 8, litera 
cocoşul, include cocoşul de mesteacăn (de pădure, n.n.) în categoria speciilor la care 
vânătoarea este interzisă, deşi în Anexa nr. 1 ,  care cuprinde animalele sălbatice care fac 
obiectul economiei vânatului, figurează şi cocoşul de mesteacăn. Conform Art. 32 al 
legii, persoanele care braconează animale incluse în categoria speciilor interzise sunt 
culpabile de o pedeapsă cu închisoare de la 6 luni la 3 ani şi cu amendă de la 3000 la 
1 5000 lei, precum şi cu 3500 lei despăgubire pentru fiecare exemplar împuşcat. În ciuda 
tuturor acestor măsuri, cocoşul de pădure se stinge încetul cu încetul, de vreme ce prin 
1973 jnepenii încă mai ardeau în Comedei230, atrăgându-se atenţia că "Tătărcile nu 
aveau nevoie de ocrotire atunci când nici oile nu duceau lipsă de păşuni, când nici omul 
nu simţea lipsa pădurii şi a apelor curate, lipsă de ogoare sau de boabe din ogor, sau de 
aer curat peste pământ curat şi rodnic. Aşa încât măsura omeneşte reală a eforturilor 
depuse pentru protecţia cocoşului de mesteacăn (de pădure, n.n.) în Carpaţi, se răsfrânge 
- în viata de toate zilele -, în nevoia firească de a ocroti, de a conserva, însăşi entitatea 
carpatină, însuşi muntele cu toate bogăţiile lui, tocmai pentru nevoile ţării "23 1 • 

Să nu uităm pravila nescrisă a pământului, legea din bătrâni, care dădea dezle
gare pentru vânarea cocoşului de pădure, după încetarea postului Sântămăriei, după 14  
august, ş i  punea oprelişte desăvârşită cu o zi înainte de Drago bete (3  martie), deoarece 
în această zi se însoţesc păsările232, cutumă respectată cu sfinţenie de ţăranul român sub 
noţiunea de păcat, sminteala cea mai mare fiind împuşcarea cocoşilor şi dropioilor în 
timpul jocului lor de nuntă, momentul cel mai plăcut oricărei fiinţe, deci şi lui Dumne
zeu care a orânduit astfel. Alături de această lege nescrisă mai erau şi alte credinţe. 
"Femeia în poziţie să nu mănânce aripi de pasăre, căci se aripeşte copilul, nu şade 
înfăşat - Bursucani-Covurlui", sau "Femeia îngreunată să nu mănânce aripi de pasei, 
căci copilul care se va naşte, necontenit va da din mâini şi din picioare, parcă ar vrea să 
zboare - judeţul Suceava"233• În zona istorică Vlaşca se spunea că "Vânătorul care 
împuşcă pasări în timpul împerecherii va rămâne fără urmaşi care să-i poarte numele, 
nepoţii lui vor avea numai fete şi numele se va stinge", credinţă contrară legilor scrise 
din secolul al XX-iea care tocmai în timpul împerecherii dădea dezlegare vânării 
cocoşilor. Tot în zona istorică Vlaşca, legea pământului punea oprelişte vânării păsărilor 
dacă în familia vânătorului exista o gravidă, soţie, noră, fiică. Aşadar, legea pământului 
ocrotea pe deplin păsările. Din nefericire această lege, izvorâtă din sufletul ocrotitor al 
românului, a fost încălcată de vânătorii şcoliţi care, contrar datinei, au început să vâneze 
cocoşul sălbatic (ambele specii), la pândă, primăvara, la epoca împerecherii şi, ce a fost 
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şi mai grav, se considera că "Timpul cel mai potrivit pentru vânarea de cocoşi cu prepe
licarul este de la 1 5  iulie până la finele lui august. La această epocă puii sunt destul de 
mari; cocoşul şi găina stau pe josu cu dânşii, nu sboru departe şi rabdu pe câine ca să-i 
stea"234• Această metodă, în timpul când găinile sălbatice stăteau lângă pui, prin faptul 
că ele cu greu zburau de lângă ei, a dus la scăderea catastrofală a lor faţă de numărul 
cocoşilor. Este adevărat că găina de pădure avea o came delicioasă care, friptă la friga
re, era de neegalar35, cea a cocoşului de munte şi de riădure (în text: mesteacăn) e nea
gră şi tare, fiind apreciată doar când cocoşul era tânăr2 6. 

Legea fondului cinegetic şi a protecţiei vânatului, Legea nr. 103123. 09. 1996237, 
care în Cap. V, Art. 5 1 ,  prevede că "Anexele l şi 2 fac parte integrantă din prezenta 
lege", include la nr. 34 din Anexa 2 - B. Păsări, Cocoşul de mesteacăn (Lyrurus tetrix) 
în rândul păsărilor din fauna sălbatică la care vânarea este interzisă, cu un cuantum 
despăgubitor, în cazul unor fapte ilicite, de 500000 lei. Este mult prea puţin în situaţia 
apariţiei peste noapte a multimiliardarilor şi prea târziu acum când în România specia 
este în pragul stingerii, într-un număr sub 50 de exemplare. În cazul speciilor aflate pe 
lista roşie legea trebuia să fie mult mai dură, să descurajeze total pe cei ce-şi permit, 
prin bani şi relaţii de partide, s-o încalce. 

Se cuvine să amintim că filatelia românească a adus un pios omagiu, printr-o 
microiconografie, în cadrul tematicii "Monumente ale naturii", 6 valori puse în 
circulaţie la 1 februarie 1 960, macheta fiind executată de Maria Panin şi gravura de I. 
Dumitrana, pe hârtie velină groasă, fără filigran, dantelat 14 : 14 Yi; timbrul cu o valoare 
de 1 ,75 lei, pentru poşta aeriană, de culoare verde-gălbui, reprezintă un cocoş de 
mesteacăn (de pădure, zicem noi)238. În anul 1 977, a fost emis un set de întreguri 
poştale, în două variante coloristice, cu marca fixă, figurativă, de 30 bani, reprezentând 
o cucuvea. Plicul având codul 01 44/77 reprezintă un cocoş de mesteacăn (nu un cocor 
de mesteacăn cum îl denumeşte filatelistul autor Iosif Micu) 239• 

La 16 octombrie 1 987, se pune în circulaţie emisiunea "Rezervaţii naturale din 
Europa" - 2 blocuri cu câte 12  timbre fiecare, fiecare timbru având valoarea de l leu -
dantelat 1 3  '!.., tip de imprimare Tiefdruck. Timbrul nr. 4570 reprezintă în policromie 
cocoşul de pădure (Lyrurus tetrix)240• 

Din cele relatate se pot trage câteva concluzii de ordin istoric privind Lyrurus 
tetrix. Numit cocoş a/dai şi cocoş negru, a fost una din păsările foarte iubite de poporul 
român şi a fost implicat într-o serie de credinţe care au dăinuit până la sfârşitul celui 
de al Ii-lea mileniu al erei creştine. Răspândit pe întinderile câmpiilor noastre, acolo 
unde se găseau desişuri de arbuşti, mai ales pe vâlcele şi margini de ape, a fost numit şi 
cocoş de câmp. Denundarea câmpiilor a dus la retragerea lui în pădurile din apropiere, 
primind şi numele cocoş de pădure. În secolul al XIX-iea pădurile sunt şi ele defrişate 
pentru spaţiu agricol; cocoşul de pădure se retrage rapid spre zona montană, 
încăpăţânându-se să întârzie puţin în "patria" lui, Câmpia Piteştilor, ultimul exemplar 
supravieţuind până în 1 946. Exemplarele ajunse în golul alpin, un fel de nouă câmpie 
acoperită de jnepenişuri, şi acestea au fost răşluite pentru a se crea spaţiu pentru 
păşunat, în ciuda degradării rapide a acestor goluri. S-a retras şi de aici în uitare, a 
dispărut. Sfărşitul de mileniu îl mai găseşte într-un număr de până la 50 de exemplare în 
nordul ţării, pe un spaţiu destul de vast din judeţele Maramureş, Suceava şi Bistriţa
Năsăud. A sosit momentul să înţelegem că urmaşii ne vor judeca după atitudinea noastră 
din acest moment. Va veni, sperăm că nu prea târziu, o vreme când civilizaţia popoare
lor pretinse civilizate se va judeca după gradul de menţinere a naturii sălbatice şi după 
numărul sălbăticiunilor păstrate. 
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Este de datoria celor cu putere de decizie să recolonizeze cocoşul de pădure. În 
Câmpia Piteştilor nu mai este posibil. Toată e ca-n palmă. În timpul dictaturii comuniste 
aici au fost rase cu desăvârşire 30 de trupuri de pădure, iar alte 1 1  se menţin rărite, de
gradate în cea mai mare parte. Principalele râuri, Neajlovul şi mai ales Drâmbovnicul, 
sunt ape moarte. Pânzele freatice, foarte poluate, au coborât la adâncime. Izvoarele de 
suprafată au dispărut; din peste 120, doar două mai dau câte o lacrimă de apă pe timpul 
verii. După distrugerea bălţilor şi a zăvoaielor Dunării, după anul 1 965, nu a mai adiat 
Băltăreţul, vântul aducător de ploaie241 .  Situaţia este asemănătoare şi în Boian, dar mai 
ales în Dolj242• 

Singurul loc din iară unde s-ar putea coloniza şi înmulţi cu succes cocoşul de 
pădure ar fi Munţii Maramureşului, Munţii Rodnei şi Munţii Suhardului, zonă care tre
buie să devină fond natural naţional în care legea să fie respectată şi de noii proprietari 
particulari şi de stat şi în care să fie lăsat în libertate şi zimbrul chinuit azi în ţarcuri. S
ar lăsa astfel urmaşilor o zonă în măreţia ei naturală. 
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The Plain Cock, the Forest Cock or the "A/dai " Cock (Lyrurus tetrix tetrix L.) 
(Summary) 

The present work is a monograph of the Lyrurus tetrix tetrix (L.) species 
widely spread over the Romanian territory. Belonging to the plains mainly covered by 
small trees and ojfshoots, this bird has withdrawn ojJ. /ittle by /ittle, because of the 01-
thropic pressure, in the neighbouring forests, then heading towards the hilly areas and, 
eventua/ly, in order to survive, in the alpine holes covered by juniper shrubs. 

It has survived in the Boian Plain until the beginning of the 20" century, as 
well as in the Pitesti Plain until the first half of our century. Today, it is about to tota/ly 
disappear, /iving exc/usively in the Northern Mountains of the country, in a sma/l nun
ber (under 50). 

Genera/ly, the female has been ca/led "the /ittle hen " or simply "the hen ", 
here and there "the gotă ", "the goţă " and "the tătarcă ", and the male was baptised at 
the beginning "the a/dai cock " and "the black cock", then it was ca/led "the plain 
cock ", "the woods cock", and after its withdrawal from the native place, it was bcp
tised by educated hunters by a translationfrom German: "thefir tree cock ". 

The species has been one of the most beloved birds for the Romanian people, 
involved in mythology, agrarian rites and funeral ones, as we/l as in prayers and 
Christmas Carols. 

The final part of the work suggests the species co/onisation in lie Northern 
Romania, where there stil/ are 2 or 3 sma/l nuc/ei, in the mountains to become a n:z
tional natural area, in order to /eave the inheritors a wild gorgeous place where the 
Bison bonasus bonasus (aurochs) should be setfree as well. 
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